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ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το θέμα των δικαιολογητικών ή στοιχείων , παρόλο που είναι

θέμα δυσκολονόητο , λόγω' του μεγάλου όγκου και αριθμού των δι-

καιολογητικών αφενός αλλάκαι της πολυνομίας αφετέρου , είναι

παρόλα αυτά η ουσία και η βάση της οποιασδίποτε λογιστικής τεχνι-
> / 

κής.

Το θέμα που εξετάζεται στην παρακάτω εργασία έγινε προσπά­

θεια να σριοθετηθεί, από νομοθετική άποψη και η λογιστική αντιμε­

τώπιση που είναι γενικά παραδεκτή. Η ανάπτυξή του έγινε όσο το δυ­

νατόν εκτενέστερα και ουσιαστικότερα μια και ο όγκος του θέματος 

είναι̂ πολύ μεγάλος και δεν είναι δυνατόν να καλυφθεί πλήρως.

Η σειρά που ακολουθήθηκε για την ανάλυση των δικαιολογητικών 
είναι η κατ’ αρχήν γενική αντιμετώπιση του θέματος που στην πορεία 

συγκεκριμενοποιήται σε πιο ορισμένα θέματα , όπως είναι οι διάφορες 

αντιλήψεις που υπάρχουν για τις διακρίσεις των δικαιολογητικών και 

των χρεωγράφων , που και αυτά αποτελούν μέρος του όλου λογιστικού 

κυκλώματος των δικαιολογητικών.

Στη συνέχεια τα δικαιολσγητικά παρακολουθούνται, από πρακτική 

άποψη ιη σπουδαώτητα που έχουν και πως λειτουργούν μέσα στο λογι­

στικό κύκλωμα.

Πιστεύω πως από αυτή την ανάλυση θα αποκομήσουμε στοιχεία 

τέτοια ώστε ο καθένας -8α μπορεί να καταλάβει τη σημασία , τη χρησι­

μότητα , τη λειτουργία και γενικά τον σημαντικό ρόλο των δικαιολογη- 

τικών στο όλο οικομικό κύκλωμα.

%
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M seoz j
ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΑ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ (Η ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑίΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ).
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο ΤΈΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΕΓΓΡΑΦΟΝ ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΩΝ- ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ.
1,ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΝ ΕΓΓΡΑΦΟΝ ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ.

-Στη σύγχρονη οικονομική ζωή , ο τρόπος και ο χρόνος , με τον οποίο

κυκλοφορούν τα διάφορα αγαθά ή οι απαιτήσεις που δημιουργούνται από

την κυκλοφορία τους , παίζουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και διεύρυνση

της οικονομικής ζωής ενός τόπου ή μιας εθνικής οικονομίας .Οι σύγχρονες
/ . e

οικονομικές συνθήκες στο επίπεδο της Μικροοικονομικής και γενικότερα στο 

χώρο των συναλλαγών , δημιούργησαν από τη μια μεριά την ανάγκη της 

ασφάλειας μεταβίβασης αγαθώνκαι απαιτήσεων, ενώ από την άλλη μεριά την 

αύξηση της ταχύτητας κυκλοφορίας του μεταβιβαζόμενου αντικειμένου.

Η συμπλήρωση αυτών των αγαθών,σήμερα λαβαίνει χώρα διαμέσου ορισμέ­

νων παραστατικών στοιχείων που παριστάνουν αλλά και διαπιστώνουν απαι­

τήσεις και υποχρεώσεις όπως και ενσώματα αγαθά.Τέτοια στοιχεία ,όπως ει­

δικότερα αναφέρονται είναι η συν/κή,το γραμμάτιο σε διαταγή,η επιταγή,η 

ομολογία,η φορτωτική,τα αποθηκόγραφα κ,λ,Π,Τα έγγραφα αυτά εμφανίστη­

καν σαν απλά εμπορικά ή πιστωτικά έγγραφα και διαμορφώθηκαν σύμφωνα 

με τις ανάγκες που εξυπηρετούσαν την εκάστοτε εποχή.Με το πέρασμα του 

όμως,ήταν φυσικό να προσδιοριστεί η υφή και η λειτουργία των τίτλων αυτών 

με συγκεκριμένο νομοθετικό περιεχόμενο.Οι τίτλοι αυτοί λοιπόν, σχηματοποι­

ήθηκαν και εξελίχθηκαν σε νομικό θεσμά.Γενικότεραόμως ,οτ νομοθετικές 

ρυθμίσεις που υπάρχουν σήμερα αφορούν συγκεκριμένους τίτλους.



fXa πρακτικούς λόγους είναι δύσκολο vet καλυφθεί όλα το φάσμα των αξω- 

γράψων,αλλά είναι επίσης αλήθεια , ότι ολοί οι τίτλοι οι οποίοι στην 

καθημερινή συναλλακτική δραστηριότητα χρησιμοποιούνται, έχουν κοινό1' 

χαρακτηριστικά και συναφή οικονομική λειτουργία , πραγμα που μας κάνει 

να τα εντάξουμε σε μια γενική ομάδα και κατηγορία , αυτήν των εγγράφων 

αποδεικτικών στοιχείων Λεν παύει όμως ο κάθε τίτλος ή το κάθε έ^ραφο 

να έχει την ιδιετεράτητα και την ιδιομορφία που το ξεχωρίζειΑκριβώς αυ­

τό που κάνει δύσκολη την επεξεργασία αλλά και τη διαμόρφωσημιαςσυ-

γπου ε­

ντάσσονται στην κατηγορία αυτή.

Γ2.  ΔίΑΚΡιΣΞΣ ΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟΙΧΞΩΝ.

Θα μπορέσουμε να αντιληφθούμε τη λειτουργία και σημασία των προα- 

ναφερθέντων εγγρ^ρων , αλλά και να σχηματίσουμε συγκεκριμένη γνώμη γι’ 

αυτό, κατατάσοντάς.τα. σε διάφορες κατηγορίες.

Τα έγγραφα γενικά μπορούν να διακριθούν στις παρακάτω κατηγορίες.

α. Αποδεικτικά.

{^Συστατικά.

Υ  .Τα έγγραφα νομιμοποιήσεως. 

δ Αξιόγραφα ή δικαιόγραφα.

Μια άλλη διάκριση την οποία θα μπορούσαμε να αναφέρουμε σύμφω­

να με τους κανόνες της Πολιτικής Δικονομίας, είναι ταεξης.

α. Δημόσια και ιδιωτικά έγγραφα.
ι

β. Αναφέροντακαι Αναφερώμενα.
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γ. Πρωτότυπα και Αντίγραφα .

2α. ΑΠΟΑΕίΚΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ.

Αποδεικτικά έιναι τα έγγραφα που χρησιμοποιούνται για να αποδείξουν 

μια ορισμένη σχέση. Είναι τα έγγραφα,τα οποία τρόπον τινά αποδεικνείουν 

! μόνο το δικαίωμα στο οποίο αναφέρονται.Τέτοιου είδους έγγραφα είναι τα > 

μισθωτήρια,τα δανειστικά συμβόλαια,τα ασφσλιστήρια,τα ναυλοσύμφωνα,το 

πωλητήρισ συμβόλαιο κ,λ.π.

2β,___ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ,

Τα συστατικά έγγραφα απαιτούνται για τη σύσταση μιας σύμβασης.γιατί
*

σε αυτή την περίπτωση δεν αρκεί την περίπτωση δεν αρκεί απλώς η σύμπτω­

ση της βούλησης αλλά χρειάζεται και έγγραφο.Σε αυτά τοέγγραφο υπάρχει 

ισχυρός δεσμός μεταξύ του εγγράφου και του δικαιώματος αχααποία αναφέ* 

ρεται.Το δε δικαίωμαείναι ανύπαρκτο χωρίς την ύπαρξη του εγγράφου. 

Τέτοιου είδους έγγραφα είναι τα έγγραφα μεταβιβάσεως ακίνητου ,τα έγγραφα 

μεταβιβάσεως πλοίου,το καταστατικό της Α.Ε ‘περί ανωνύμων εταιριών’ της 

Ε.Π.Ε.,του Συναιτερισμού.

2γ,___Ι Α Ε!ΧΡΑΦ^ ^ Μ1Μ)ΠΟίί1Σ£ΟΣ,

Τα έγγραφα αυτά είναι λειτουργικότερα από τα προηγούμενα και έχουν 

στενότερο δεσμό με το δικαίωμα στο οποίο αναφέρωνται,Τα έγγραφα αυτά 

νομιμαιοιούν τον εκάστοτε κομιστή.Τέτοια έγγραφα έιναι η εξοφλητικά από­

δειξη δανειστή,το ειδικό στέλεχος ανανεώσεως ανωνύμων μετοχών και ομο­

λογιών.

2δ.___ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ Η ΔΙΚΑΙΟΓΡΑΦΑ.

Επειδή δεν υπάρχει καθαρά,νομοθετικός ορισμός στη χώρα μας περί



των αξιόγραφων θα προσπαθήσουμε γα τα προσδιορίσουμε εννοιολογικά 

στηριξόμενοι ουσιαστικά σε ¿να ξένο ορωμσ,Συμφωνα λοιπόν με τον 

BRUNNER,αξιόγραφο έιναι το έγγραφο ;που ενσωματώνει ιδιωτικό δικαίω­

μα,το οποίο συνδέεται με το έγγραφο,με τέτοια σχέση,ώστε η κατοχή του 

να είναι απαραίτητη για την άσκηση του δικαιώματος που ενσωματώνει.

Στο σχέδιο του νέου Εμπορικού Κώδικα,περιέχεται παρόμοιος ορισμός , 

και συγκεκριμένα στο άρθρο 234,δε δίνονται γενικές ρυθμίσεις στα άρθρα 

233-370.0 όρος δε άξιάγραφα συναντάτε στο άρθρα 27 παρ.2 tquN3T90/95 

‘περίεταίριώνπερισρισμένης ευθύνης*.

Με την ιδία έννοια του όρου εμφανίζονται και τα 'δικαιόγραφα' ,τα χρεώ-

γραφα,πιστωτικοί τίτλοι,χρηματόγραφα.ό όρος όμως που έχει επιβληθεί είναι 
*

εκείνος ο οποίος αναφέρει σαν ’αξιόγραφα' .προερχόμενος από το Γερμανικό - 

WERTPARiERE,στη νομολογία όμως είναι αυνηθέστέρος ο όρος'πιστωτικοί 

τίτλοι’.Έγγραφα τέτοιου είδους είναι οι σον/κές ,τα γραμμάτια και οι επιταγές 

τα οποία είναι και τα σημαντικότερα από αυτήν την κατηγορία,

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο ΤΑ ΣΤΟϊχΕϊΑ Η Λί ΚΑ im Om TlKA  

ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ

Λ . ΕΝΝΟΙΑ - Λ ΙΑ ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ TQW ΑΙΚΑΙ0ΑΓ)ΓΗΤΙΚΟ»Ι

Εδώ θα πρέπει να αναλύσουμε και να διερεννήσουμε μέσω της αποκρυ- 

στάλωοης της έννοιας και της δ ιάκρισης των στοιχείων αυτών τα έγγραφα 

τα οποία είναι απαρέτητα,την χρησιμότητα αυτών και πως αυτά αποδεικνΰ- 

ουν τις οικονομικές πράξεις μιας οικονομικής μονάδάς και μιας συναλλαγής 

γενικότερα.Γνωρίζέίυμε ότι βάση της κάβε λογιστικής εγγραφής είναι ένα 

στοιχείο ή δικσΐολογητΐκά..Π.α να αποδειχτούν στα λογιστικά γεγονότα απαι­
τούνται τα δικαιο?<ογητικά έγγραφαΙ ώστε να'εξασφαλίζουν την επάρκεια και 

ακρίβεια ίων λογιστικών βιβλίων .Υπάρχουν πολλά κριτήρια διάκρισης και
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{15.2) Στοιχεία που δηλώνουν βεβαίωση .{απόδειξη ακολυψεων επιχειρηματία) 

(1δ,3) Στοιχεία που δείχνουν Εντολή εγγραφής.

(1ε)Η ΔΙΑΚΡΙΣΗ TQN Δ1ΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ 

ΑΜΕΡΕΚΆλΙίΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

(ΐε,ΐ).Αι^ολΡΥΠττκά που αφορούν τις  αγορές..

(α) Η αίτηση αγοράς ,η οποία απευθύνεται από ένα οποιοδίποτε τμήμα προς 

το τμήμα αγορών.

{β) Εντολή αγοράς είναι η παμγγελία η οποία εκδίδεται από το τμήμα αγορών 

προς τον εκάστοτε προμηθευτή,

{γ) Τιμολόγιο αγοράς τκχ,· εκδίδεται από τον· προμηθευτή.
■Α

(δ) Διορθωτικό τιμολόγιο ή υπόμνημα πίστωσης ,το οποίο εκδίδεται από τον 

πωλητη και ελαττώνει το  ποσό της οφειλής (εκπτώσεις - επιστροφές).

(1ε .2) Δικαιολογητικά που αφορούν τις πωλήσεις.

(α) Δελτία λιανικής πώλησης.

(β) Τιμολόγιο χονδρικής πώλησης.

{γ) Διορθωτικό τιμολόγιο,

{δ) Αντίγραφο λογαριασμού πελάτη.

(ε) Φορτωτική.

<1ε.3)&ΐκοιηλογητίκά που αφορούν τις εισπράξεις.

(α) Δελτίο ταμείου.

(β) Ταινεία ταμειακές μηχανής.

(γ) Απόδειξη είσπραξης,

(δ) Αλληλογραφία εισπράξεων.

(1ε.4)Δικαιολογητικά που αφορούν τις πληρωμές.

(α) Επιταγές που χρησιμοποιούνται για τις πληρωμές.

(β) Αποδείξεις πληρωμής.

(1ε.5)Δικαιολογητικά nou αφορούν,συναλλαγές με τράπεζες.
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(α) Βιβλιάρια καταθέσεων.

(β) Βιβλιάρια εκδόσεως επιταγών.

(V) Υπομνήματα χρεωπιστώσεων των λογαριασμών μιας από τις τράπεζες 

(δ) Αντίγραφα λογαριασμώνπου χορηγούν οι τράπεζες στους πελάτες τους 

(1ε.6) Αλλα Ε»άφορα δικαιολογητικά είναι οι σι»ν/κες,γρα{ΐ{.»άτιπ κ λ ττ
/

2.ΤΑ ΑίΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ ΥΠΑΡΞΗΣ ΤΟΥΣ,

Η ύπαρξη των δικαιολογητικών,όπως όλοι καταλαβαίνουμε στηρίζεται σε 

ορισμένες ανάγκες της καθημερινής οικονομικής πραγματικότητας,Οι λόγοι 

λοιπόν για τους οποίους τα δικαιολογητικά θεωρούνται και είναι απαραίτητα 

όσο και .αναγκαία αναφέρονται .αμέσως παρακάτω..

(α)Στα δικαιολογητικά βασίζονται οι λογιστικές εγγραφές και από αυτά λοιπόν 

είναι φυσικό να πηγάζει τς> αληθές ή όχι των λογιστικών εγγραφών, 
φ)Χρησιμεάουν επίσης για συσχετίσεις,αναφορές και επαληθεύσεις. 

ίγ)Αποτελούν τη βάση για τους φορολογικούς και οποιουσδήποτε άλλους 

ελέγχους και συγκεκριμένα του εισοδήματος της Δ πηγής του εισοδήματος 

της ΣΤ πηγής των ασφαλιστικών εισφορών.

(δ>Τα στοιχεία είναι αυτά που έχουν μεγαλύτερη αποδεικτική δύναμη ,ακό- 

και από αυτή των βιβλίων.

{ε)Στα δικαιολογητικά και μέσω αυπώνσιηρίζεται και οργανώνεται όλο το 

λογιστικό σύστημα εσωτερικού ελέγχου μιας επιχείρησης.
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MEEQ2L2

ΛΕΓΓΟΥΡΠΑ ΚΑ! ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΟΝ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ιο ■=3C11̂ Ά ΠΕΗ ΤΟΥ-Χ 3|1ΜΛΙΙΥ-ΊΓΩΝ

ΑΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΟΝ

Σγο κρφήϊπιη ααΓό κπι πτπ επόμενα που ακολουθούν,6α εξετάσουμε όσο 

πιο αναλυτικά γίνεται ,καταρχήν τις βασικές αρχές του χειρισμού "των διαφώ- 

ρων εγγράφων και δικαιολογητικών,ιη λειτουργία τους στην πράξη,το νομοθε­

τικό περιεχόμενο και καθορισμό τους,τέλος δε τη λογιστική αντιμετώπισή τους 

και τη χρήση του από την κάθε οικονομική μονάδα,

Ι . α Α ε Σ ΤΟΥ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΟΝ.

<1}Βασική αρχή είναι η αναγκαστική ϊίιτσρξη δικαιολογιτΐκσΓ; (Κ^>.Σ.)για τη 

οποιαδίποτε εγγραφή στα λογιστικά βιβλίαΔικαιολογητικά πρέπει να υπάρχουν 

και για τις διορθωτικές ή τις εγγραφές αναμόρφωσης .Τσ ότι τηρούνται στσιχεί» 

α δε σημαινεί και σε καμιά περίπτωση ότι τα βιβλία μας και τα στοιχεία εγγυώ- 

νται την ειλικρίνεια ή τη ^αληθοφάνειά τους.

(2) Η αρχή της τήρησης εννιαίου δικαιολογητικοά που αντιπροσωπεύει ξε­

χωριστά κάθε λογιστικό γεγονός Δηλαδή το ίδιο λογιστικό να εγγράφεται πά­

ντοτε με το ίδιο στοιχείο.

(3) Η αρχή της προσαρμογής της οργάνωσης τω ν  δίκοιολογητικώνσυμφω- 

να με τη λογιστική οργάνωση και τεχνική της επιχείρησης και σύμφωνα με την 

τυποποίηση Ανάλογα της λογιστικής οργάνωσης ακολουθείται και διαφορετική 

τεχνική οργάνωσης των στοιχείων

(4) Η αρχή της αξιοπιστίας των δικοΛοΧογητικών .Πρέπει να είναι καθαρά και 

ευανάγνωστα,χωρίς να δημιουργούν υπόνοιες αμφισβήτησης.
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(5}Η αρχή της των δικσιολσγητικών

στα λογιστικά βιβλια.Θα πρέπει κάθε λογιστική έγγραφη να δικαιολογείται από 

το είδος καί τον αριθμό κάποιου στοιχείου ώ στε αφενός να υποβοηβείται ο 

έλεγχος αυτών από τους ελεγκτές και αφετέρου να υπάρχει η δυνατότητα ε­

λέγχου τηςοικονομικής κατάστασης της επιχείρησης.
ί , '

<6)Η αρχή του λογιστικού χαρακτηρισμού των δικαιολογητικών.Για το λόγο * 

αυτό χρησιμοποιήταιένας πίνακας ¡στον οποίο παρουσιάζονται οι χρεωπι- 

στούμενοι λογαριασμοί,χρησιμοποιώντας την κωδικοποίηση του λογιστικού 

συσιήματος και έχει όπως παρακάτω.

(α)ΑΠλά δικαίόλογητικά που κινούν 2λσγαριασμοί3ς.

(β)Δικαιολογητικά που κινούν πολλούς λογαριασμούς.

Χρεώσεις 41 

Πιστώσεις 10

Αογ/μοί Χρεώσεις Πιστώσεις 

42 120

41 76

53 216 50

10 ..... 412 50

Άθροισμα 412 50 412 50

(7) Η αρχή της ακύρωσης των δίκπιολογητικών κατά τη χρησιμοποίησή τους.. 

Εάν δεν ακυρωθούν τα ή ί̂η χρησιμοποιούμενα δικαιολογητικά υπάρχει κίνδυ­

νος αυτά τα ίδια να ξαναχρησιμοποιηθούν ,γι’αυτό θα πρέπει να ακυρώνονται 

μετά τη χρησιμοποίησή τους .

(8) Η αρχή της διαφύλαξης των δικαιολογητικών.Επειδή ο όγκος των δικαιολο- 

γητικών συεχώς «ιζάνεται γι’αυτό οι επιχειρήσεις χρησιμοποιούν το σύστημα 

των ‘μικροφίλμσ'μόνο όμως μετά τη διενέργεια του φορολογικού ελέγχου.
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2.Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΊΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΏΝ-

2α. Η επεξεργασία των δικαιολογητικών περιλαμβάνει τα εξής παρα­

κάτω στάδια.

(1> Τοπικός έλεγχος των δικαισλσγη-ηκών.

(2) Πραγματικός έλεγχός των' δϊΚαίολόγτϊτϊκων ,δηλαδή ό έλλέγχός πόϋ δία-' 

πιστώνει την αλήθεια των γεγονότων που καλύπτουν τα δικαιολογητικά.

(3> Αριθμητικά έλεγχος των δικαιολογητικών ,όηλαδή έλεγχος των αριθμη­

τικών τους στοιχείων,

(4) Διαλογή και ομαδοποίηση των δικαισλσγητικών με σκοπό τη συγκεφα­

λαίωσή τους.

(5) Λογιστικά χαρακτηρισμό των δικαιολογητικών .Με τον σκοπό αιπό,εξα^ 

σφάλλεται η ταχύτητα και η ακρίβεια του λογιστικού κυκλώματος.

Ο.λσγίοτικός χειρισμός των δικαιολογητικών,αποτελείκαι το σημα­

ντικότερο στοιχείο της επεξεργασίας των δικαιολογητικών .διευκολύνεται 

κότα πολάδετπταν·γίνεται·χρηση λογιστικού χίχεδισσ και κωδικοποίησης. 

2β*Σε κάθε επιχείρηση θα πρέπει να υπάρχει ένα σχέδιο, διαδρομής των 

δικαΕρλογητικών .ώστε να Εξασφαλίζεται η ομαλήραή των λογιστικών εργα­

σιών .Οι αρχές που θα διέπουν.ταεν λόγω σχέδιο θα πρέπει να είναι 

<1) Ή-αρχή της ασφάλειας τσυ δικαιολσγητικού, μέσωτης σΰντχξης των κατα-

απώλειάς τους ν.αείναι δυνατή η αντικατάστασή τους από ένα άλλο παράγω- 

γρδικσ.ιολογητικό.

(2) Η αρχή του καθορισμού της διάρκειας επεξεργασίας των δικαιολογητικών 

με ακρίβεια.Θα πρέπει να είναι γνωστή η χρονική διάρκεια της διαδρομής του 

κάθε δικαιολογητικού,έτσι ώστε να είναι δυνατόν να συντομεύεται ο χρόνος 

που χρειάζεται να κινηθεί το κό'θε δικαιολαγητικό,μέσα στην επιχείρηση.
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(3}Η αρχή του καθορισμού των θέσεων στάθμευσης των δικαιολογητικών ,©α 

πρέπει να καθορίζεται ακριβώς,το κάθε τμήμα στο οποίο είναι απαραίτητο το 

δικαιολογητικό,ώστε η ανακύκλωσή ταυ ν.α γίνεται πιο αποτελεσματικά.

(4) Η αρχή της προσαρμογής προς την ικανότητα παροχής έργου τωνεπεξε- 

ργαζομένων τα έντυπα θέσεων. Η εργασία θα πρέπει να είναι ισότομα κατανο-
ί

μημένη,ώστενα μη παρουσιάζονται ανωμαλίες στα Ολο κύκλωμα. '

(5) Η αρχή της γραφικής παράστασης της διαδρομής των δικαιολογητικών. 

Όσοι ασχολούνται με τα δικαιολσγητικά θα πρέπει να έχουν ένα σχεδιάγραμμα

στα χέρια τσυς,από την πορεία που πρέπει να ακολουθούν αυτά.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο Χ\3ϋ>Λλί· Σ ΚΑΙ ΛΕΓΓΟΡΠΑ ΤΩΝ ΓΤΕΙΧΒΟΝ

£=ΟΤΕΡΙΚΟΝ ΠΡΑ~£ΩΝ

Για να μπορέσουμε να αναλύσουμε τα διάφορα στοιχεία ώστε να αντιλι- 

. φθαύμε ποια είναι η .λειταυργικόιητά τους θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τη 

βασική τους διάκριση στην οποία αναφέρθηκαμ£&&ά μέρος είναι δε αυτή που ' 

κατατάσει τα στοιχεία ανάλογα της περιοχής που διενεργούνται οι πράξεις 
της κάθε επιχείρησης.Η διάκριση αυτή είναι δυνατόν να θεωρηθεί και η πιο ου- 

σιαστική,από την άπορη της πρακτικής λειτουργίας των δικαιολογητικών.

Μαή απομένει λοιπόν να δόΰμε ποια είναι τά  σϋγϊΕκρΙμένα αυτά στοιχεία 

πώς αστό έχουν ορεσθεί οπό ιυυς διάφορους νόμους και τσττεριεχόμενσ που 

αυτά-μπορούν κατπρέπει ναεχουν .θα διερευνήπουμε επίσης πως, είναι δυνα­

τόν μια πράξη να απεικσνισθεί στα λογιστικά μας βιβλία στηριζόμενη στα 

συγκεκριμένα δικαιολσγητικά-Συγκεκριμένα η διάκριση στην οποία θα στηρι- 

χθοΰμε περιέχει δύο υποομάδες,ρι οποίες αντιμεταβάλλουν, ανάλογα τουκρι- 

τηρίου που εμείς χρησιμοποιούμε για να οριοθετήσουμε τα δικαιολογητικά.Το 

κάθε στοιχείο να θεωρηθεί διδόμενο,για εκείνον μεν ποϋ το εκδίδει,ενώ αντί­

στροφα θεωρείται λαμβανόμενο για εκείνον ο οποίος το λαμβάνει.Ειδικότερα 

επειδή τα αποδεικτικά στοιχεία εκδιδσνται συνήθως σε δύο αντίγραφα και ό­

ταν πρόκειται για λαμβανώμενα αποκτάται το αντίτυπο.Θεωρούμε λοιπόν α­

παραίτητο να ξεπεράσουμε το συγκεκριμένο διαχωρισμό ώστε να διευκολυ­

νθούμε στην εξέταση των δικαιολογητικών ,ενοποιημέν α ,αποφεύγωντας 

έτσι επαναλήψεις οι οποίες μπορεί και να μην είναι απαραίτητες .Ετσι η εξέ­

ταση των παρακάτω στοιχείων γίνεται συγκεντρωτικά ανταποκρινώμενη 

ταυτόχρονα και στις δύο κατευθύνσεις.
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1- ΤΑ ΓΓΡ1ΧΒΑ ΠΟΥ ΑΙΑΠΙΠΏΝΟΥΝ ΠΑΡΑΛΟΓΗ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΣ 

ία .Τ α  Συνοδευτικά στοιχεία των εμπορευμάτων .

Ιά -ΙΔ ελτία  παραλαβής .̂

Στσ. άρθρσ. 12 και συγκεκριμένα: στην: παράγραφο. 6 τσο: Κ.ΒΧανάφέ- 

ρεται ότι 'όταν ο επιτηδευματίας και τα πρόσωπα της. παραγράφου- 3 του 

άρθρου .2 του κώδικα; αστού αγοράζουν; αγαθά από: τα πρόσω πα της· παρα­

γράφου 4 τουάρθρου 2 και δεν είναι δυνατή η-άμεση έκδοση τιμολογίου 

επιδίδεται από τον αγοραστή απόδειξη- ποσοτικής παραλαβής ,εφόσον τα α­

γαθά δε συνοδεύονται από δελτίο αποστολής .Στο τέλος, κάθε μ ,̂να εκδίδε- 

ταϊ-από. τργ αγοραστή τ ϊμ σ ^ γ ιρ $ ^

αθρισηκά κατ’έίόός. το περιεχόμενο των αποδείξεων ποσοτικής παραλα­

βής ή των δελτίων αιτοστσλής »οι σι αμώμσί ταυς^Ει^σης για. τις επαναλα­

μβανόμενες κάθε μέρα αγορές αγροτικών προϊόντων από τον ίδιο πωλητη 

π α ρ α γ ιέ  ο π ίδ ^ ^ .Μ σ σ η ι^ ^ π α ^ σ ·

βής. στην οποία αναγράφεται και η: τιμή μσνάδος του είδους-Από το. στέλε­

χος, των αποδείξεων Ώΰτ£$ντ τοΒν πόσότήτών πού αγο­

ράζονται και της αξίας- τής αγοράς- τους σε κατάσταση που τηρείται σε μεν 

ρίδες. κατά πωλητή. παραγωγό .Με βάση, τα δεδομένα της κατάστασης, 

αυτής εκδίδεταί; το: τιμολόγιο.το;αργότερο: μέχρι; τη: δέκατη ημέρα, του;επότ 

μενού μήνα με ημερομηνία έκδοσης την τελευταία ημέρα του προιγούμενου



π :?3^οτχκι|ς ε&βί.: τβ·ηα0χ&εω

¿.ηΛΙΗΐ^-ί « λ Βλ 5?ϊι «η ^υ ζια -Γ ! μΒαΧ3·ι·ιι\τι^,̂ ίί/Ιί®? ηΐ.ηΐ.Ι. ¿.ηϊ̂  ---- ΊΛΕββ —

ΠΛ7^1λ λ̂^ ϊ^λ^ λΏΛ Τι ΐ Μ μ ν Α ι ] ψ ν ι ] ^ Μ ν  α ι ι υ  1

τα κάτωθι.................

ΤΙΜΗ- ΠΟΣΟΤΗΤΑ ί· 11*0 ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΕΙΣ

ϊ

Ι. Φ I

Τιμολόγιο Η ο...........................

Ο Πάραοώζ Ο ,Να^Λάβων;



0l εγγραφές που· μπορούν να- γίνουν στα βιβλία του πωλητή αφενός και- του 

αγοραστή αφετέρου βάση του δελτίου ποσοτικής παραλαβής είναι οι παρα­

κάτω,·

α)σταβιβλία: ταοπωλητή':^ρΗ:̂ Π'.^;π^κεΐΓ<ίΐ^ΐ'α:βιβλία:γ,κατΐΐίθτ

ρίας..Αν πρόκειται- για. βιβλία, β’ κατηγορίας- η εγγραφή γίνεται όπωο και.η 

πώληση· μετρητοίς.

30 ΠΕΛΑΤΕΣ 

3"0"j0"0’ 5 Χ

70 ΠΟΑΗΣΗΣ aOTGPEtf ΜΑΤΩΝ-’' ’’μ '·. r ·#ι ··
70.00 Τσιγάρα

.Πώληση βάση δελτίου ποσοτικής παραλαβής Νο· ......... .

β) .Στα βιβλία του αγοραστή -.στα βιβλίο Η . ZLO.av πρόκειται.για βιβλία: 

γ’κατηγορίας.Αν προ^ιται για ̂ βλίαβ^κρ^γρρίας η·εγγραφή·γ{νε.τανόπ(ρς 

και η πώληση μετρητοίς.

20 Μ πΟ ^ ^ Τ Α '

20.01- Τσιγάρα

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

50..03 ΒΧσέκοα.

Αγο'ράτβάοϊγ δελτίων: nocroTiTOfe naf^cpf? Hs .........
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lg2 AfiXrfei σ υ σ τ ο λ ή ς

Αναψοράγιατίτ στοιχεία αυτά ν̂ νε-ΐ-αι στ-ο άρθρο 11 παράγραφον 1 του 

Κ.&Σ .Συγκετφίρένα: δελτίο. αποστολι^.ετιδίδεται: αττό'. τον ε^τηδέομαχία: <$: 

σε κάδε, περίπτωση, χονδρικής πώλησης- η. παράδοσης, ή διακίνησης αγαθών 

προς ©ποιονδίποτε *κκ για οπ<Η<^:^ηοτεσκοπό ,ε ^ ϊο ν  δεν εκδόθηκε συνε=
*

νωμένο δελτίο αποστολής με φορολογικό στοιχείο αξίας β) σε κάδε περίπτω­

ση παραλαβής· από αστόν αγαθών για διακίνηση από μη υπόχρεα σε έκδοση 

δελτίου ή. από αρνούμενσ την έκδοσήτου.ίΥίε έγκριση, του προϊσταμένου 

Δ .Ο :Υ .ε πιτρέπεται ε πί διακίνησης αγαθόν; μεταξύ/των; επαγγελματικών: 

εγκαταστάσεων του επιτηδευμστία ή.μηόκδοσηιδελτίσσ αποστολής,η »; 

έκδοσή του κατά διάφρρέ.τϋ® τρόπονέ^όοον λόγω απόστασης δεν είναι ε­

ξαιρετικά δύσκολη η παρακολούθηση των δισκινούμενων αγαθών Τα αγαθά 

ποο απαστέλ^^αι.ή·. κατά- την δταΜνησή

τους με το πρώτο αντίτυπο- του- δελτίου, αποστολής,που· παραδίδεται στον 

παραληπτητσυς/Οταν κατα τη διακίνηση αγαθών εκδίδεται δελτίο αποστσ- 

λής δεν επιτρέπεται στη συνέχεια για την ίδια συναλλαγή η έκδοση συνενω­

μένου δελτίου: αποστολής με- φορολογικά στοιχεία αξίας- καί- αντΧσχροφα;Σχην.

Δημόσιο και αγρότες .Το πρόσωπα των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 2 του 

Κώδικα· αυτούr εκδίδουν ̂ ^τίαρ,τφστρίαίς^σε- περίτσΐικ^ αποστολής; α 

σε επιτηδευματία λόγω πώλησηςή.για να πωληθσύν για λογαριασμό τους. 

Επίσης τα πρόσωπα της παραγράφου 4χου;άρ^)ρυ'2 εκδίρρ^-δελτίραπό* 

στολής και κατά τη διακίνηση των προϊόντων τους, για επεξεργασία ή συσκευ- 

ασίαή πώλίκτη-Στην πρράγραφοδ τσυόρδρρυ 11αναφέρετρι τοπεριεχόμενρ 

του δελτίου αποστολής .Στο δελτίο αποστολής συγκεκριμένα αναγράφονται 

α)τα;σται^^τ ti^cgs^f^Ê^sxa:: π ^ο ^π τη  όπα»; ρρβ&νται από τις διατά­

ξεις της παραγράφου 10' του άρθρου 12 του κώδικα αυτού εκτός του A .ΦΜ.



του ,πτη^Όταν τα  α%α§ά: .¿αχο^Ε^ϋονται σε ιδιώτηαναγράφετεμόνο

το ονοματεπώνυμο και η διεύθυνση του .Στο συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής 

ως παραλήπτης αναγράφεται ή λ ^  δ ι^ ρ ίΜ ΐ^ η  ακριβής ώρα παράδοσης ή 

έναρξηςτης. αποστολής, που ^μειώνεται τσυλάχιστον στο πρώτο αντίτυπο με 

τετραρήφίο αριδμάγΥ&τόπος από τον οποίο αποστέλλείνται κα0ώς και ο τά-
ι ,

πος- προορισμού,δ)η ημερομηνία έκδοσης ταυ δελτίου αποστολής-.λ4ε έγκριση 

του προϊσταμένου^. Ο,Υ επιτρέπεται τα δελτία αποστολής να εκδίδονται σε 

πρ<^ενεστερο'χρόνο- διακίνησης Τ^αγα6ώΥ4τον:

υπάρξουν σοβαρές δικιχέ^ιεςΧτην περίπτωση αυτή στο δελτίο αποστολής 

αναγράφεται κατηήμερομηνίσπαυ δαγίνετή μεταφορά^σ σκσπόςτης 

διακίνησης-,στ) το  είδος- ,η μονάδαμετρησης,η; ποσότητα κάθε είδους,τα 

άθροισματων ποαιπήτωντωνειδϋ&ν: .αριόμητικώς και ολο^ράφως..ανεξά- 

ρτητα. αν για. τον .προσδίρρίσμό της. πσσρτήτας κάθε είδσϋς^^ϋΐμρπσ«ήδήκε 

η ίδια' ή.- διαφορετική μονάδά μέτρην5γ^Χενοπάρχετυ.ποχρέωεη~<ιναγρείφής 

του αθροίσματος των ποσοτήτων αριθ^τικώς. και ολογράφως, όταν το δελτίο 

αποστολής εκδίδεται; με τη;χρήσηί^.Ώεπί αποστολής·αγαβών μεταξάκε 

ντρικού και υποκαταστημάτων εφάσων στο υποκατάστημα τηρείται βιβλίο

αποθήκης -κατ’είρος πρσό^τα ρ^ία^ήεξάγεται αυτοτελές λογιστικό απο­

τέλεσμα .αναγράφεται και η.ε^ία των αγαθών που αποστέλλονται .Αν αυτό

αριθμός του τιμολογίου αγεράςήπώλησηςηρτημένων καρπών Χτην παρά­

γραφο 3 του άρ6^^ 11 γίνεται αναφορά για το ι ^ ^ ν τ ρ ω τ ^  δελτώ από- 

στολής Χυγκεκριμένα συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται σε περί- 

πτωριγ μετίκρρράς και διανομής; ογα&ΰν πρυ η πρσριηιτά τοι^ κοΒρρίζεται; 

από τον-παραλήπτη κατά-την- παραλαβήτσυς.Κατά την παράδοση: των 

αγαθών εκδίδεται απσ τον υπόχρεο κατά- παραλήπτη δελτία αποστολής ή 

συνενωμένο δελτίο αποστολής με φορολογικό στοιχείο αξίας ή απόδειξη
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λιανίΩ^ς ΈΤ|ν υποχρέωση; ο^^σης ή feoi fojfofoy από

τον πωλητή.Στο στοιχείο ποαεκδίδεται κατά περίπτωση αναγράφεται και τα 

είδος και η ποσότητα των σγΏοών^αθώς καιηακριβής ώρα-παράδοσής τους. 

Wç χψ  '€ï̂ yï|Sôîĉ ,<yxitv:eï̂ 5ï̂ ĜiiîïSÏ'-crer«̂ Siù̂ ieT|Â*.cnRi.î sô*TiSTiï«Ci.-Tî»a'3Siï̂ 9QS- 

vt^ ukoó δελτίσα σποστολιΐς· η π^ότητα ταΐν αγαθών n w  επιστρέφσνχατ 

Το;<^γ«εντρωτικό;δελ^^ της παρφγράφορ; κατάλληλα γρς·;

μμργραφημένο σε στήλεςτητορεί να εκδίδεται την πρώτη.η]^ρακάβε ρ^να

για τις διαχινι^είς με <ΐ^τηγό:ί :)^.αυτρχίνητρ .αντα^α^ικών καν.εζ^Τ^Μ^.

των ποϋ· προορίζονται για-επισκευή και- οσντήρηση;μηχανημάτων ήσυσχεοών 

^  εγ^αϊαστ^εωγ ̂ ΤηΥ ^ύ ^ερ & α  ίηζ #0 ό ς  η Τρϋ

επιχείρησης ή' σε απόσταση όχι μεγαλύτερη των 59 χ,λ.μεφόσον κάδε ημέρα 

jasa- njasr jg g g^ fifö e e^ ·

τα-οπολοιπα των· ποσοτήτων κάδε-είδους ανταλλακτικών· και- ̂ αρτηματων 

ποσδιακινούνΓαι· την ημέρα-.αϋτή:.
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Υπόδειγμα "Δελτίο αποστολής’’ είναι το παρακάτω

Ν?
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Δελτίο Αποστολής
ΠΕΛΑΤΗΣ___

ΕΠΑΓΓΕΛΜ Α. 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ „

ΣΚΟΠΟΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ 

ΤΟΠΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ _

 ̂ ΠΑΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ )  

ΑΠΟ ΤΕΛΕΙ ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

________  Α.Φ.Μ____________________________

ΑΡΜΟΔΙΑ Δ .Ο .Υ ..

ΠΟΛΗ

. ΕΙΔΟΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘ. ΠΑΡ/ΚΟΥ. 

. ΤΟΠΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ______



. ο .ο

η-ΕνΥβ^ή ι^γίγετΑ]. βάσητου &λτ]ρυ^α^στοί^.£^ι5ή.Είνω συνοδευ­

τικό στοιχείο καλύπτεται από την έγγραφη του τιμολογίου .Μπορούμε να το 

παραί^σ<Λίμε-λσγιστικά·ωα εξής.

Ημερολόγιο ταμείου · γιατί:: η;εγγραφη; αφορά, το. ταμείο.

14 ' ΗΐιΤΛΑδΛΟίΠΟΣΈΞΟΠΛΙΣινίΟΣ

14.01 Μηχανές.·γραφείου

3β

Αγορά βάση δελτίου .αποστολής. Νο ......

ΤΑΜΕΙΟ;

Στα βιβλία ταυ αωληϊη και εδώ χρησιμοποιούμε τα Ημερολόγια Ταμείου.

38. ΤΑΜΘΟ.

70 ΠΩΛΗΣΗΣ .ΕΜ^ΡΕΥΜΑΤΏΝ

7Ο;Ο3;5®0^α

ί4ο· , » » » »

Βέβαια μπορεί το δελτίο αποστολής να είναι συνενωμένο με το τιμολόγιο .

ι
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Το άρθρο ίβ του Κ.Β.Χ.αναφέρει ότι επί' μεταφοράς αγαθών από τον επι- 

ιηοωματία;γω την τ ^ ;4 α ^  τα;Π@^ωπ/3;των

παραγράφων- 3 και 4 ταυ- άρθρου-2-, με μεταφορικά μέσο ιδιωτικής χρήσης 

ή.μΐβ^^α^δι^όσΐίΐς χρ ίφ ι^ρυναίδε^^ των αγα-

θώναυτών είναι το πρώτο αντίτυπο του στοιχείου διακίνησης,που εκδίδεταί 

σύμφωναμε τις- διατάξεις του άρθρου 11 του Κ.ΒΧΤσ στοιχείο αυτά συνο­

δεύει τά  αγαθά σε- όλη: τη: διαδρομή: και παραδίδεται στον- ττσρολήπτη: τους. 

Αυτά λοιπόν το στοιχείο είναι η φορτωτική που εκδίδεταί βάση.τών δικαιο- 

λογητίκ-ών. που :θα: πάραδώσεΐ ο'φορτωτής^ον. μεταφορέαιΤάδικαιολογηε 

τίί$ά αυτά μπορεί να είναι είτε το πρώτο αντίτυπο του δελτίου αποστολής.

νοςαπό τον Κ.ΒΧ.να εκδίδει στοιχεία τότε παραδίδει στο μεταφορέα ενυ- 

π ^ρ ά φ η ;^  μεχτ^βορ^ σ τ η γ - τ ρ .  χ^όμάτετφόίνμμρ^

το επάγγελμα,και η διεύθυνσή του-,καθώς και τα- αντίστοιχα στοιχεία του- 

παρ^ιϊΕη-β· τόπος προορισμού-ϊρ^ρ^ά^-τ^ιγραφ ή των ειδών .Ο- με­

ταφορέας- με βάση τα έγγραφα εκδίδει κατά την παραλαβή των προς μετα- 

{^ρ& αγα ί^ «χ ια ;κ άθε-^4 3 φ © ^^  παραλήιΐΏν

σε-τέσσερα αντίτυπαΧο πρώτο· αντίτυπο- συνοδεύει: το  αγαθά γιατί: αποτε·- 

λ^ απο^,κτικό παράδοοτ^ ουτών δεύτ^*·

ροπάράδίδέΐαι· -στον φορτωτήντο: τρίτο:άχει τηνάν^ιξηΑπ<^ικττκό"δάπά- 

νης1 και παραδίδεται σ ’αυτόν και καταβάλει τα κόμιστρα και το τέταρτο πα-

φο 7-του άρθρου 16 θα πρέπει να περιέχει το ονοματεπώνυμο,το επάγγελμα 

■̂ •■̂ ©θθίΕϊίΡσϊν Τ<̂ .·'«Ρ̂ ΒθΓΡφ̂ ς̂ ςι*'%ίθΛ· Τ$8?:'ί5ΚρηΙί(&^

α τον τόπο έκδοσης της φορτωτικής,καθώς και την ημερομηνία έναρξης της 

μετφφοράς τάι^ιη^ο^^ρΒίτω ν προς μεταφι^ά;

αναθών:,το είδος και τον- αριθμό του συνοδευτικού στοιχεΓτου του από-
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στόλέ%ΊΏΐΐς αριθμοάζ τω ν-δξ^τω χ,τα-^ος 13$·

ποσότητα των μεταφερώμενων Είγαβων-,το κόμιστρο και· τις- λοιπές· επιβα­

ρύνσεις της μεΐΰφοράς,τσν ·αρι%ό·:κϋκ?ιθφ9ρίας τσσ αυτοκινήτου ήτσ.όνο- 

. μα τ^π λω τού  μέσου:,-ϊϊρ®^μ&^'·ΐΤΒ|ρί ̂ 1^αα^ϋ^:ι^ϊς3^5ών'.Ό: μεταφο­

ρέας ·αν-τ^<ρ^τίι^-!^-μπο^^··Εκδί^·διπλάτ^πη απόδειξη μεταφοράς. 

για- μεταφορές ι^οσκεοων; που :ουνοδεΰωνταΐ' απο;τον: τ^ιδιώτη:ή: μικροί » 

δεμάτων ή.για μεταφορές εντός. της. αστικής. περιοχής των πόλεων ̂  για 

μεταφο^ς ε:μς^τ<ών ή όχημάτώΥ ί® ̂ ^ ·δ ·ρ ^ ·^ μ Ε τ ΐΐφ ίίίβ ^ ·

που πραγματοποιεί θαλάσιες.ή, εναέρ-ες.μεταφορες μπορεί να αναθέσει την 

έ^ρσ^τωνεγνΦής^γμρτά;:. φρρί&;^σε.σκτιτ^^πρ;4·σέ. πράκίφρ&,ΕφόσΦγ· 

πριν από την ανάθεση γνωστοποιήσει τούτο εγγράφως στη Δ .<5·.,ή’.στηνοποία 

μ ^γετ^ο^τιπ ρ ι^φ ιιός  3^··ή^·^ή*ξ?ξ©ήε ^ •¿ ^ ·4 ^^ ·^§ ··4 Γ ^^9 β 4 ·

γραφο ■©'.γίνεται αναφορά για το διορθωτικό ομοίωμα.μεταφοράς-Αυτό 

εκδίδεται από-τον- ·μεταφ0ρέίϊ:σ£ -τρία:·αντίϊυπατΙ©3ν εΐΏστρέφει ποσόκο- 

μίστρων ,όταν- κατά την- παράδοση.των αγαθών- στον- παραλήπτη διαπιστω­

θούν ποσοτικές·διαφορεςκατο^.καβ&·πεμίπτωση'πρσγματσποιησης της με̂ · 

Τάφοράς ΐίάτάΐρδπσίΤό^«ϊϊ χρ^α^άφ ^^ΡΒίδ απδ αατάν τεοιϊ α«αγμ&φ£> 

ται στη .φορτωτίί^ .Στο σημείωμα αυτό που υπογράφεται από τον μεταφο­

ρέα- καν τον: παραλήπτη ,γράφονται· τα ,οτος^ίσ: τοο:μετ·αφορέα;τοο: παραλής 

ιτιη,ο αριθμός.της. φορτωτικές,το ποσό της.διαφοράς.των κομίστρων καθώς.

φορτωτή,το δεύτερο παραδίδεται στον παραλήπτη, και το τρίτο παραμένει 

ωςστελχχρς.
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Υπόδειγμα "Φορτωτικής" είναι το παρακάτω

(Μ Η ™

ΚΟΜΙΣΤΡΑ

ΔΙΚ. Φ/ΚΗΣ

ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ

 ̂(  ΣΥΝΟΛΟ ̂  

~ ) (  Φ.Π.Α.

(ΣΥΝΟΛΟ ΓΙΑ ΠΛΗΡΩΜΗ"

0 ΠΑΡΑΛΗΠΤΗΣ:
Παρέλαβα τα εμπορεύματα που αναγράφονται ατην φορτωτική χωρίς καμία ζημιά .199.



34;
/ .

7ΐ ΙΜ Β Τ Η Γ  ΕΓΘίί^Ν ΐ Ι ^ ^ ΙΏ Κ ί  

ΚΆ1 ΗΜΙΤΕΛΏΝ,

7101 Χ3βτί.

&£ΜΦΆ ^θ$νφϋΨ Μ  τΦ^ΤΜ^βόΜ: Τ*Μ$ο· νι««4φ3βί-ίφ· 

ί^νΣτο Η .Τ .τορ.· μεταφορέα.

38 ΤΑΜ30

67 ΠΑΡΟΧΗ: ΥΠΒΡΕ3ΩΝ: 

β7.·3ί τΟομιστρα;

εηί ........

ΚΛΙΗΜΙΚΛΤΕΡΓΛ^ΜΒ^·

67:01ΧΏρΕί,

61 ΑΜΟΙΒΕΣ-&-ΕΞΟΔΑ-ΤΡΙΤΩΝ

6'107Μμΐ3333&

51 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

33 ΤΑΜΕΙΟ.
Αγορά προϊόντων, με τιίοτωοη β'άοη χιμ.Νο.......  &Φορχϋό.......
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2 .ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΙΜΜΤΟΝΟΥΝ-ΠΑΗΡΕΜΗ-.

Κύρια λειτουργία τους.είναι η διαπίστωση πληρωμής και εξόφληση 

μιας απαίτησης ενός επιτηδευματία σε έναν άλλο,

2.σ. Τιμολόγιο.

Σύμφωνα με το άρθρο12 τιμολόγιο πώλησης- εκδίδεται για· την- πώλη- , 

ση αγαθών για ίδιο λογαριασμό ή για. λογαριασμό τρίτων ή δικαιώματος ει- 

βάγωγής και την παραλή υπηρ&άιών. από ε^τίΐδέϋμάτίβ; σε άλλο επιτηδευ- 

ματία και τα πρόσωπα των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 2,για την ά­

σκηση: του:επαγγέλματός· τουςή:την εκτέλεση:του σκοπού:τους- κατά: περί­

πτωση, καθώς, και για την πώληση αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών εκτός
*

της χώρας.

Για τις. χονδρικές, πωλήσεις. αγαθών και παροχές, υπηρεσιών ,που επα- 

να^μβάΜογταί; Κ&θε. μόρα, ή και Κςπά. ·αρ^χερα.χρργ^^ 

στον ίβίο μήνα,προς τον ίοίο επιτηβευματίαή πρόσωπο των παραγράφων 

^ ^ 4 ^ ··4 ^ ο υ ·2 ·ρ ·Λ ω λ η τ ^  επιτηδεύματα μπορεί αντί χηςέκβοβης 

τιμολογίου για κάθε πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών ,να τηρεί κατάτ 

στάση κατά-αγοραστή πελάτη,στην οποία- καταχωρείται για-κάθε πώληση 

αγαβών.ή·. για: κάθε' παροχήυΓ^ρεσιών η-ημερομηνία:ποράδΰα^-ι^.·αγ& 

θών ή παροχής των αίπφ^ιών,ΐσ είδρ(^η.'Πρα$ΐήϊ£.καιη· α ^ τ ω ν  αγαθών 

ή τοείδας των υπηρεσιών και το ποσό της· αμοιβής που συμφωνήθηκς .&5ε 

βάση, τα δεδομένατης. κατάστασης αυτής, εκδίδεται το τιμολόγιο το αργότε­

ρο.μέχρι τη δωδέκατη ημέρα ταυ επομένου μήνα με ημερομηνία, έκδοσης την 

τελευταία ημέρα του μήνα εκείνου που αφορά.Η κατάσταση αυτή δεν απαι- 

τήται όταν τα  δεδομένα αυτής προκύπτουν απότσ πρόσθετα βιβλία του 

άρθρου 10 του Κ.8Χ.

οικονομικές ενισχύσεις,αποζημιώσεις επιστροφές έμμεσων- φοοων.δασμών.
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τε^ν ·χτό^ν,εισφομές καμάλΑα υπονοέωση-έ-

κδοσης- τιμολογίου,ως- είσπραξη θεωρείται και η πίστωση του λογαριασμού 

του-δικαιθυχου»εφόσον αυτός.εγ^φως. έλα^-γνιίκ^της. πίστωσης. αυτής.

Τιμολόγιο'εκδίδεται καί απ ότ^π ρόσω ^τ^^  θτσυάρ­

θρου 2- του Κ.ΒΧ.ΥΜ3· τις. πωλήύεις αγαθών ή τις Παροχές υπηρεσιών ,Που 

πραγματοποιούν σε επιτηδευματίες' ή σε πρόσωπα: των παραγραφών 3 και, 

4 του άρθρου 2.

Τρ;τιμολόγιο:εκόίδεται κατά; την. παράόοση.ή. την έναρξη: τηςαποστο- 

λής.των αγαθών στον παραλήπτη,κατά περίπτωση,Κατ’εξαίρεση,όταν για 

^ακίν?ΜΙ ΡΧΡί εκόρδεί δελτίο; αποστολής ,τρ;τί^.λόγιο. εκόίδετα!; το 

αργότερο σε ένα μήνα από την παράδοση ή την αποστολή των αγαθών
Φ

στον αγορ^Ίή χαί; πάντωρ μέσα στην-

συμβαλλομενων-Αν-σ αγοραστής είναι πράσω«{6της. παραγράφου 3 του 

άρθρου 2 μπορεί να-.εκδοθεί το-τιμολογιο μέχρι το τέλος της διαχειριστικής 

περιόδου μέσα στην οποία έγινε η παράδοση ή η αποστολή των αγαθών.

Στις- παραγράφους- 8,10- και-11 τοσ άρθρου- 18γίν^αι-σν-αφοράστσ πε-

λοιπόν

σης.αυτοϋ,τοσ,'οματεπώνυμο ή η επωνυμία ,τό επάγγελμα,ή.διεύθυνση,ό ’ 

Α.Φ;ί4;και:η:αρμόδια:Δ.Ο,'νί.των;συμβαλλομένων>κσβιώς'επίσης·καιτο:είδος· 

των αγαθών,η ποσότητα,η μονάδα μέτρησης,ητιμήμονάδας. και η. αξία ή.το 

είδος των υπηρεσιών και η αμοιβή,Π οπαία όπουσυντρέχει περί^ωση,ανα­

λύεται κατά συντελεστή Φ.ΓίΑ.ή απαλλαγή, από το Φ,ΠΑ,Οι παρεχόμενες 

εκπτώσεις αναγράφονται; ιωιτά τις ίδιες ^Φς -̂κα^ςιι̂ ; ΐ]ΐρ̂ |φ: ιΐ^δ^

στί^νται οι κατά το χρόνο της συναλλαγής συναλλακτικές και ειδικές φο­

ρολογικές εμ^αρύνσεις και ρ Φ.Π Α.πρυ ανολαγείΑιαδμη αναγράφεται το· 

συνολικό ποσό της· αξίας- της- συναλλαγής- αριθιητικώς και ολογράφως όταν 

εκδίδετσι χειρόγραφο τιμολόγιο.
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Υπόδειγμα "Τιμολογίου" είναι το παρακάτω

ΚιΗΐίΕ

2 ) ( ΕΚΠΤΩΣΗ.-%)

ΑΡΙΘΜΟΙ ΔΕΛΤΙΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ \  ( ΥΠΟΛΟΙΠΟ }

(  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ } (^ ^^Γ ΪΑ Π Α Η Ρ Ο ^^

: : : :

-%— :......;— *— >

: · :,· ί  . . :  ·



Οι λογιστικές εγγραφές θι οπαίες μπορούν να γίνουν βάση του τι­

μολογίου πώλησης είναι πάρα πολλές στον αριθμό.Παρακάτω θα αναφέ­

ρουμε μερικές εγγραφές τις οποίες θεωρούμε σημαντικές και δημιουργούν 

συγκεκριμένη αντίληψη για τη σημασία του αντικειμένου.

Στα βιβλία του αγοραστή

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

20.01 Τηλεοράσεις έγχρω μες

38 ΤΑΜΕΙΟ

Αγορά εμπορευμάτων βάση τιμολογίου Νσ ........
■  ■ · Η · Ν · · Β 1 β · « Η Μ · · Η · Μ · · Μ · · · · · · · · ·  Β Β Β Β β · Β · · Β · · · · Β β » * ® · · Β · · · · · β · * · * · * · · · ·

Στα βιβλία του πωλητή

38 ΤΑΜΕΙΟ
70 ΠΩΛΗΣΕΕ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

7101 τηλεοράσεις έννοωμεε

Πώληση βάση τιμολογίου Ν σ........



2ρ,____Τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών.

Το άρθρο 12 του Κ.Β,Σ.ρυθμίζει τη λειτουργία του τιμολογίου παροχής 

υπηρεσιών και αναφέρει ότι για οπαοδίποτε παροχή υπηρεσίας από επιτη= 

δευματία σε άλλο επιτηδευματία και στα πρόσωπα των παραγράφων 3 και 

4 ταιι άρθρου. 2,για άσκηση επαγγέλματος η για την εκτέλεση του σκοπού

τους εκδίδεται από αυτόν που παρέχει την υπηρεσία θεωρημένο διπλότυπο/ .

τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών ,Στρ τ,πΧανσγράφονταιτρ ονοματεπώνυμο ' 

το επάγγελμα,και η διεύθυνση εκείνου προς τον οποίο παρέχονται οι υπηρε­

σίες,ο Α,Φ.Μ,του,η αρμόδια Δ.Ο.Υ.η διεύθυνσή του ,το είδος και το ποσό της 

αμΘΐβής,οι δαπάνες που γίνανε για λογαριασμό του πελάτη και το ,πβσοσχό 

του Φ.ΠΛ.

*Στο τιμολόγιο που εκδίδει ο αντιπρόσωπος οίκου του εξωτερικού εκτός 

από τα στοιχεία που αναφέρονται στις παραγράφους 9,10 και 11 του άρθρου 

12 αναγράφει και τα στοιχεία της τράπεζας που καταβάλλει την προμήθεια ή 

πιστώνει τον λογαριασμό του τα στοιχεία του οίκου εξωτερικού και τον αρι­

θμό του τιμολογίου ή της παραγγελίας στα οποία αναφέρεται η προμήθεια. 

Επίαης εκδίδει τιμολόγιο με το περιεχόμενο και στις περιπτώσεις που-πέρνει 

προμήθεια και από τον παραγγελία ή μόνο από αυτόν.

Στην περίπτωση παροχής υπηρεσίας τσ τιμολόγιο εκδίδεται με την ολο­

κλήρωση της παροχής .Οταν η παροχή υπηρεσίας διαρκεί εκδίδεται κατά τον 

χρόνο που καθίσταται απαιτητό μέρος της αμοιβής,για το μέρος αυτό και την 

υπηρεσία που κατασχέθηκε .Πάντως το τιμολόγιο δεν μπορεί να εκδοθεί πέραν 

της διαχειριστικής περιόδου που παρασχέθηκε η υπηρεσία.Στην περίπτωση 

εκτέλεσης τεχνικών έργων ή εγκαταστάσεων το τιμολόγιο εκδίδεται μέσα σε 

ένα ρίνα από την προσωρινή επιμέτρηση και πάντως μέσα στην ίδια φορολο­

γική περίοδο που πραγματοποιήθηκε η επιμέτρηση.
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Ο τύπος τσυ "Τιμολογίου παροχής υπηρεσιών έχει ως εξής

£
199

ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ
(για παροχή υπηρεσιών)

ΠΕΛΑΤΗΣ. Α.«.Μ .

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ .

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ .  
^ *

ΑΡΜΟΔΙΑ Δ .Ο .Υ ..„ .

ίΕΙΛΟΣΠΑΡΑΣΧΕΘΕΙΣΗΣ^ λ0Γ»10ΠΕΛΑΤΗ

.«ΙΟΛΗ

ί  ΑΡΙΘΜΟΙ ΔΕΛΤΙΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ
(Φ-ΓίΑ.

(  ΣΥΝΟΛΟ η__ Φ.ΠΛ ^

(ΠΑΤΚΝΕΧΑΟΣΗ)



Παρακάτω δίνονται δύο διαφορετικά παραδείγματα τα οποία συγκεκρί’

μενοποιούν τη λογιστική αντιμετώπιση του Τ.Π.Υ.

Οι εγγραφές που γίνονται αφορούν τήρηση βιβλίων γ'κατηγορίας ανεξά­

ρτητα από το είδος της επιχείρησης .θι εγγραφές που γίνονται σε βιβιλία α’ 

και β’κατηγορίας είναι απλές και αυνίστανται σε απλή εγγραφή του αριθμού 

! του τιμολογίου ,του ονοματεπωνύμου του προμηθευτή ή πελάτη στην αντί­

στοιχη στήλη,των βιβλίων αγοράν και εσόξωγ-εξόδων,
Στα βιβλία του οποίου παρέχεται η υπηρεσία

61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ 

β1.01Αμαιβές συντηρητών.

64 ^ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 

Β4-01Αντσλλακτ[κά μηχανώ ν γραφείου.

38 ΤΑΜΕΙΟ

Αμοιβή λόγω συντήρησης και πληρωμή λόγω ανταλλακτικών βάση ΤΠΥ Νο.....

Εστω ότι η επιχείρηση είναι μια ξενοδοχειακή μονάδα,η οποία φιλοξένησε 

για κάποιο λόγο κάποια άτομα.Η πληρωμή θα γίνει βάση τιμολογίου.

30 ΠΕΛΑΤΕΣ

38 ΤΑΜΕΙΟ

73 ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

73,02Εκμετάλλευση εστιατορίου.

30 ΠΕΛΑΤΕΣ

Καταβολή μετροιτών για παροχή υπηρεσιών με ΤΠΥ Νο ____
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2γ, Τιμολόγια αγοράς σγροτιια&γ προϊόντων.
Στ’άρθρο 12 σναφέρεται ότι οι παραγωγοί αγροτικών προϊόντων δεν 

έχουν υποχρέωση για την πΦληση των ΤνΡόίάΥΤώΥ παραγωγής τους γα εκδί­

δουν τιμολόγιο.Η πώληση αυτή καλύπτεται με τιμολόγιο που εκδίδεται από 

τον αγοραστή ετπττ]δευματία ή πρόσωπο της παραγράφου 3 του άρθρου 2 τρυ 

Κ.Β,Σ.Το τιμολόγιο αγοράς αγροτικών προϊόντων είναι αθεώρητο .Στο περιεχό­

μενο του τιμολογίου της περίπτωσης αυτής περιλαμβάνονται τα πλήρη στοι­

χεία των συναλλασομένων και της συναλλαγής δηλαδή η ημερομηνία έκδοσης 

αυτού ,ο αριθμός του δελτίου αποστολής που εκδόθηκε από τον αγοραστή για 

την διακίνηση των αγαθών από αυτόν κοίτης απόδειξης ποσοτικής παραλαβής 

που εκδόθηκε στην περίπτωση μη άμεσης έκδοσης του τιμολογίου,το ονοματε­

πώνυμο η επωνυμία,το επάγγέλμα,ηδιεύθυνση,η αρμόδια Δ.Ο'.Υχ» Α,Φ'.ΜΛταν 
ο αγρότης στερείται Α .Φ. Μ. αναγράφεται ο αριθμός της αστυνομικής του ταυ­

τότητας .Επίοης η εισφορά ελγα θα αναγράφεται επί των τιμολογίων αγοράς 

αγροτικών προϊόντων .Στο τιμολόγιο θα αναγράφεται και το είδος των αγαθών 

η ποσότητα,η μονάδα μέτρησης,”, τιμή μονάδας και η αξία.Επί αγοράς ηρτημέ- 

νων καρπών ορισμένου κτήματος στο τιμολόγιο αναγράφεται ως ποσότητα 

αυτή που υπολογίζεται να αποληφθεί.Το τιμολόγιο αγοράς αγροτικών προϊό­

ντων εκδίδεται κατά το χρόνο παραλαβής των προϊόντων.

Επίσης για τις επαναλαμβανόμενες κάθε ημέρα αγορές αγροτικών προϊό­

ντων οπό τον ίδιο πωλητή-παραγωγό επιτρέπεται η έκδοση διπλότυπης από­

δειξης ποσοτικής παραλαβής ,στην οποία αναγράφεται και η τιμή μονάδας του 

είδους Από το στέλεχος των αποδείξεων αυτών ενεργείται εγγραφή των not 

σοτήτων που αγοράζονται και της αξίας αγοράς τους σε κατάσταση που τη­

ρείται σε μερίδες κατά πωΛητή-παρσγωγά.̂ ί>άση ταδεδομένα της κατάστα­
σης αυτής εκδίδεται το τιμολόγιο το αργότερο μέχρι τη δέκατη ημέρα του ε­

πόμενου μήνα με ημερομηνία έκδοσης την τελευταία ημέρα του προηγούμενου 
%

μήνα.
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Ενδεικτικά παραθέτουμε

Υ π ό δ ε ιγ μ α  'Τ ιμολογίου αγοράς  αγροτικών προϊόντω ν” .

/Γ
Τ Ι Μ Ο Λ Ο Γ Ι Ο

(για αγορά αγροτικών προϊόντων).

ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ Ν 5 ~ . . . ··. ,
ΑΕΝ ΑΠ01ΕΛΕΙ (

ΕΚΟΑΕϊΜΟ,ΙΙΠ̂ οΜι . , ... ...... ......« ■ Η · ·

(1ΕΛΑΤΗΓ. 

Δ.Ο.Υ;__
ΣίΟΠΟΣΔΙΑΟΚΗΙΗΙΙ

ΗΜΕΡ,ΜΑ ΕΙΔΟΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΣ' ΠΟΣΟΤΗΤΑ
Η ρτ η μ ε ν ω ν

ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΔΙΑΦΟΡΩΝ

ΜΟΝΑΔΑ
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

. ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΑΔΑΣ ·

1 I
Η Η Η Ν ·|
■ Β Η Ι

1

Ι αξια

199. /

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ........._ ..... ...................... Α.Φ.Μ..........................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ.......... ........ ............ ^ ........ ΠΟΛΗ............... .......................

____ ΤΟΠΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ____ ____ _______ ΤΟΠΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ___ ]____________

^ΑΞΙΑΟΛΟΓΡΜΏΣ^Γ 0 ΣΥΝΟΛΟ· ^  

(ΦΥΤΙΚΑ) ΕΛΓΑ29ί̂

^ .ΑΡΙθΜΕΛΤΙΟΝΑΠΟΣΤΟΛΗΣ Λ  (^ΟΠΑΡΑΔΟΥΣ^^ (  Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ 1  Ο Ϊ̂ΚΑ)ΕΑΓΑΟ~5%^

(  ΑΞΙΑ ΣΥΝΟΛΟ

Ηλογιστική απεικόνιση των πράξεων που στηρίζονται στα παραστατικά 

που αναφέρονται παραπάνω είναι ίδια με τη λογιστική των παστατικών των 

προιγουμένων παραγράφων.
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25. Α π οδείξεις  λιανικής πώλησης αγαθών.

Αποδείξεις παροχής υπηρεσιών-

Το άρθρο 13 αναφέρει ότι β επιτηδευματίας πεω τηρεί βιβλία δεύτε­

ρης κατηγορίας για κάθε πώληση αγαθών για τον ίδιο ή για λογαριασμό τρί­

του ή παροχή υπηρεσιών προς το κοινό ή προς τα μέλη προμηθευτικού συ­

νεταιρισμού με βάση διατακτικές του,εκδίδει απόδειξη παροχής υπηρεσιών , 

κατά περίπτωση .Σε περίπτωση επιστροφής των αγαθών εκδίδει απόδειξη 

επιστροφής .Σε περίπτωση αλλαγής των αγαθών εκδίδει απόδειξη λιανικής 

πώλησης στην οποία αναγράφει χωριστά τουλάχιστον την αξία του αγαθού 

του αγαθού που παραδίδεται στον πελάτη,καθώς και την αξία του αγαθού 

που επιατρέφεται και την τυχόν διαφορά.

Στην απόδειξη λιανικής πώλησης ή παροχής υπηρεσιών αναγράφεται

κατά συντελεστή Φ.Π-η.καιη αξία της πώλησης ή τσ ποσό της αμοιβής .Ώι 

επιτηδευματίες της παραγράφου 5 του άρθρου 10 του Κ.Β,Σ.καθώς και οι 

επιτηδευματίες που ασκούν ελευθέριο επάγγελμα,κατανομαζόμενο ΟΤΠΥ πα­

ράγραφο 1 του άρθρου 45 του ν.δ.3323/1955,στις εκδιδόμενες αποδείξεις πα­

ροχής υπηρεσιών αναγράφουν το ονοματεπώνυμο και τη διεύθυνση παροχής 

του πελάτη,το ποσό της αμοιβής αριθμπτικώς και ολογράφως,όταν αυτή εκδί- 

δεται χειρόγραφη.Οι επιτηδευματίες αυτοί εκδίδουν την ίδια απόδειξη και ό­

ταν παρέχουν υπηρεσίες για επαγγελματική εξυπηρέτηση του πελάτη ,οπότε 

αναγράφουν σ  αυτήν το επάγγελμα και το Α.Φ.^του.Κατεξαιρεση ο εκμεταλ- 

λευτής χώρου στάθμευσης αυτοκινήτου αναγράφει στην απόδειξη τον αριθμό 

κυκλοφορίας του αυτοκινήτου,αντί της αναγραφής των στοιχείων του πελάτη. 

Επί παροχής υπηρεσιών χωρίς αμοιβή στην απόδειξη αναγράφεται η ένδειξη 

'δωρεάν'.

Ο εκμεταλλευτής γεωργικών μηχανημάτων ή ελαιουργίσυ ή αλευρόμυλου 
ή εργοστασίου αποφλείωσης ρυζιού,εκδίδει σε κάθε περίπτωση απόδειξη πα­

ροχής ,υπηρεσιών στην οποία αγαγράφεικαι το ονοματεπώνυμο και τη διεύθυ­
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νση του πελάτη ,όταν δε η αμοιβή του καταβάλλεται σε είδος στην απόδειξη 

αυτή αναγράφεται τσείδος,την ποσότητα και την αξία του στην τρέχουσα τιμή 

Όταν ,ο-επιτηδευματίας είναι υπόχρεος σε τήρηση βιβλίου αποθήκης κατά 

την εισαγωγή και εξαγωγή αναγράφει στην απόδειξη λαινικής πώλησης η στην

απόδειξη επιστροφής,κατά περίπτωση και τα είδος τοιι αγαθού που πωλήθηκε
!
ή επιστράφήκε ή αλλάχθηκε. '

Ο επΐΐτιδευματίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας και πωλεί αγαθά ή 

παρέχει υπηρεσίες με πίστωση αναγράφει στην απόδειξη και το ονοματεπώ­

νυ μ ο ^  διεύθυνση του πελάτη και την έγδειξηΈΠί ΠίΣΤΩΣΕ'' ,Το ονοματεπώ­

νυμο· και η διεύθυνση τ«ϋ πελάτη αναγράφονται και στην περίπτωση επιστρο­

φής ή αλλαγής αγαθών,εφόσον επιστρέφεται σ ’αυτόν ποσό άνω των πόντε 

χιλιάδων δραχμών.

Η απόδειξη εκδίδεται επί πώληση αγαθών κατά την παράδοση ή την έναρξη

της αποστολής των αγαθών και επί παροχής υπηρεσιών στο χρόνο που ορίζε-
(

ται από τις διατάξεις της παραγράφου 15 του άρθρου 12 για το τιμολόγιο με ε­

ξαίρεση την απόδειξη παροχής υπηρεσιών των ασκούντων ελευθέριο επάγ= 

γέλμά,η δΠδίά έκδίδετάί κατά την είσπραξη της αμοιβής .Όταν η αΠόστολή 

των αγαπάν γίνεται σε χρόνο μεταγενέστερα από την έκδοση της απόδειξης 

λιανικής πώλησης στο δελτίο αποστολής αναγράφεται ο αριθμός της απόδει­

ξης .Επί εκτελέσεως οίίσυδίπστε τεχνικά έργου ή εγκατάστασης που ανήκει
σε ιδιώτη η απόδειξη εκδίδεται κατά την παράδοση του έργου ή της εγκατά­

στασης και πάντως πριν από το τέλος της διαχειριστικής περιόδου για το 

έργο που έχει εκτελεστεί.Στην απόδειξη αυτή αναγράφεται και το ονοματε- 

πώνυμο,η διεύθυνση του πελάτη και το είδος του έργου ή της εγκατάστασης 

Οι διατάξεις του άρθρου αυτου δεν έχουν εφαρμογή στις συναλλαγές 

των περιπτώσεων αν και β’ της παραγράφου 16 του άρθρου 12 του Κώδικα 

αυτού,εφόσον από τις επιχειρήσεις πώλησης των ειδών ή παροχής των υπη­

ρεσιών αυτών εκδίδονται άλλα έγγραφα,που περιλαμβάνουν τα στοιχεία της
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απόόειξης λιανικής πώλησης, ή παροχής, υπηρεσιών, και. αντίτυπο αυτών των 

εγγράφων παραδίδεταιστον πελάτη,καθώς και στην είσπραξη αμοιβής από 

συμβολαιογράφο.εφόσον.η αμοιβή του-αναγράψεται στο.συμβόλαιο, για το 

οποίο εισπράτεται.

Οταν χρησιμοποιήται φορολογική ταμειακή μηχαανή για την έκδοση των
/
αποδείξεων λιανικής πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών μετρητοίς καθώς, 

και επί πιστώσει από τους επιτηόευματίες που τηρούν βιβλία δεύτερης κατη­

γορίας η ταινία αυτής βεωρείται ως στέλεχος των αποδείξεων αυτών σν από-- 

τυπώνονται σ'αυτήν όλες οι ενδείξεις που ορίζονται από αν Κώδικα αυτό για 

τις αποδείξεις αυτές εκτός από την αναγραφή και ολογράφως του ποσού της 

αμοιβής Απόδειξη λιανικής πώλησης παραθέτω παρακάτω καθώς και απόδειξη 

παροχής υπηρεσιών στην σελίδα 40
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Οι εγγραφές που μπορούν να γίνουν βάση των παραστατικών ποιι ανα- 

φόρονται παραπάνω είναι σχετικά απλές .Ως προς τις αποδείξεις λιανικές 

πώλησης έχουμε τα έξης Στο Η.Τ.όταν πρόκειται για-τήρηση βιβλίων γ'κατη- 

γορίας οποιοσδήποτε εταιρίας έχουμε

33 ΤΑΜΒΟ

ί

ιΐώληση εμπορευμάτων με ΑΛΠ Νο

30 ΧΡΕΩΣΤΕΣ

Καιρτρ ΗΔΠ 

30 Χ Ρ Ε Ω Σ Τ Ε Σ

70 Π Ο Λ Η ^ ^ ε ΕΜ Π ΟΡΕΤΜ ΑΤΟ Ν

Πώλι|ση εμπορευμάτων βάση ΑΑΠ Ν ο ......

-Ως προς τα δελτίαηαροχής μπηρερίών ρχομμε ΑΤ9 βιβλίο ταμείαμ

38 ΤΑ Μ ΕΙΟ

73 ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣίΩΗ

Παροχή υπηρεσίας ως ΑΠΥ Νο .......

61 Α Μ Ο ΙΒΕΣ ΤΡ ΙΤΩ Ν

61.01 Αμοιβές συντ.καθαρισμού.

64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 

ΒΦ.ΡΙΕΙδη καΒοφιότητας.

33 ΤΑΜΕΙΟ

Αμοιβΐ τοις μετροιιης ως ΤΠ - ΔΑ Νο -------  ^  ΤΠΥ ^  ~—

%



Στο άρθρο 15 αναφέρεται ότι ο επιτηδευματϊας που τηρε£ βιβλία ο- 

ποιασδίποτε κατηγορίας και τα πρόσωπα της παραγράφου 3 του άρθρου 

2 τουΚΒΣ για κάθε δαπάνη που αφορά την άσκηση της επιχείρησής του 

ή τηνΕκτέλεση ταυ σκοποί τους αντίστοιχα,για την οποία ο δικαιούχος 

δεν υποχρεούται στην έκδοση στοιχείου του Κώδικα αυτού ή για την κατα- » 

βολή αμοιβών σε συγγραφείς ή σε εισηγητές επιμορφωτικών σεμιναρίων, 
οι οποίοι είναι δημόσιοι ή ιδιωτικοί υπάλληλοι καιδεν είναι επιτηδευματίες 

από άλλη αιτία .εκδίδουν απόδειξη δαπάνης.

Στην απόδειξη δαπάνης η οποία υπογράφεται και απά το δικαιούχο και 

στα δύο αντίτυπα .αναγράφονται τα πλήρη στοιχεία των συμβαλλόμενων ό­

πως περιγράφονται-στην παράγραφο 10 του άρθρου 12 του ΚΒΣ η αιτιολογία 

και το ποσό της δαπάνης ,αρΓθμητικώς και ολογράφως Λεν απαιτήται η ανα­

γραφή ταί ποσού ολογράφως στις αποδείξεις που εκδίδονται με Η/Υ,οι τυχόν 

φόροι και οι λοιπές φορολογικές επιβαρύνσεις.

Για τα δώρα που γίνονται από τον επιτηοευματία σε διάφορα πρόσωπα, 

για την επαγγελματική του πρδβολή ή για την εκπλήρωση κοινωνικής τού ϋπο- 

χρέωσίΚ̂ ίΛυφασμένης με την επαγγελματική του δραστηριότητα,¡̂ ίος μέ­
χρι 10 χιλιάδων δραχμών.μπορεί να συντάσεται σχετική κατάσταση με το ο- 

γρματεπώνμμό και τη διεύθυνση των προσώπων αυτών,αντί της έκδοσης δι­
πλότυπης απόδειξης της παραγράφου 1 για κάθε πρόσωπο.

Όταν καταβάλλονται μισθοί,ημερομίσθια,ή άλλες παροχές σε μισθωτούς 

δύναται αντί της έκδοσης απόδειξης δαπάνης,να συντάσσεται κατάσταση 

στην οποία υπογράφουν οι δικαιούχοι για τα ποσά i t o u  λαμβάνουν.Επί κατα­

βολής μισθών και ημερομισθίων με μεσολά^ση τράπεζας δεν απαιτείται υπο­

γραφή της κατάστασης εφόσον υπάρχει σχετική εξουσιοδότηση των δικαιού­

χων της αμοιβή; ,που δίδεται μία φορά με ταυτόχρονη εντολή προς την τρά­

πεζα για πίστωση συγκεκριμένου λογαριασμού.



Οι αποδείξεις δαπανούν αντιμετωπίζονται όπως-παρακάτω

64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ

64.01 Ενοίκια.

'Καταβολή ενοικίου απόδειξη Νο

38' ΤΑΜΕΙΟ"

Ο τύπος της ̂ απόδειξης δαπάνης είναι ο παρακάτω

Ν2

. 199___)

Απόδειξη Δαπανών

ΞΣΓΒΆΞΑΣ.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ-

. Α.ΦΜ..
_____ _________________________ ΑΡΜΟΔΙΑ Δ .Ο .Υ ..

.Π Ο ΛΗ .

;·; ΑΓΤ.ΙΑ:;:··Δ.ΑΠ'Α·ΝΗΣί·· -!ίν ·

ΠΑΡΑΚΡΑΙ0ΥΜΒΚ3Σ ΦΟΡΟΣ _

ΣΥΝΟΛΟ..................................... .......... ,

κ

3
(ΠΛΗΡΟΤΕΟΠΟΣΟ^

·,.γ--■.«·. 3 (̂ _0-ΠΛΗΚΕΑΣ_ι̂  .
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3. ΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΚΑί ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

3ΰ. ΠΚΤΤίΰΤίΚΟ τιμολόγιο.

Στην παράγραφο 13 του άρθρου 12 γίνεται αναφορά στο πιστωτικό τιμο­

λόγια. Για τις επιστροφές και τις εκπτώσεις ή άλλες διαφορές εκτός του ΦΠΑ 

. σι οποίες αναφέρονται σε προηγούμενες συναλλαγές ,εκδίδεται πιστωτικό τι­

μολόγιο από τον εκδότη του τιμολογίου ή άλλου στοιχείου που εκδόθηκε αντί 

τιμολογίου στο οποίο αναγράφονται εκτός των στοιχείων των συμβάλλω μέ- 

νων το είδος Λη ποσότητα ,η μονάδα μέτρησης,η τιμή και η αξία κατά συντε­

λεστή ΦΠΑ των επίατρε ψομενων αγαθών ,το ποσό των εκπτώσεων και των 

τυχόν διαφορών ,ο αόξων αριθμός ή σι αριθμοί των στοιχείων της συναλλαγής 
που αφορά η επιστροφή ή η παρεχόμενη έκπτωση,καθώς και ο ΦΠΑ Επί .ε­

κπτώσεων που υπολογίζονται με βάση τις πωλήσεις δεν απαιτείται η αναγρα­

φή των πιο πάνω αριθμών .Πιστωτικό τιμολόγιο για το ΦΠΑ εκδίδεται μόνο 

στις περιπτώσεις που προβλέπεται αυτό ρητά από σχετικές διατάξεις.
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Υπόδειγμα "πιστωτικό τιμολόγιο” είναι το παρακάτω

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ
(ΑΚΥΡΩΤΙΚΟ - ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ - ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΟ - ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ) 

( Γ Ι Α  ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ )
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Η λογιστική του Πιστωτικού Τιμολογίου είναι απλή και έχει ως εξής 

Στα'.βιβλία τσυ πωλητή στο ΗΔΠ 

. 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

20.01 Καλώδια

30 ΧΡΕΏΣΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ.

'Επιστροφή εμπορευμάτων ως τιμολόγιο Νο .„„„καιΠΤΝο ...... ,

-64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 

ρ4.01ΕΚΓΠώσεις

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ

33.01 ΣωντανοάΝτίνα

Χορήγηθήσα έκπτωση ως ΠΤ Ν ο .......

Στα βιβλία του αγοραστή -  στο ΗΔΠ 

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ

53.01

Επιστροφή εμπορευμάτων ως ΠΤ Νο

53 Π ΙΣ Τ Ω Τ Ε Σ  Δ ΙΑΦ Ο ΡΟ Ι 

53.01 Β .Τσέκου.

Εκπτωση που μας χορηγήθηκε ως ΠΤ Νο

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

20.Μ Φούστες.

77 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ

77,01 Εκπτώσεις.



- 4 /  -

38. ΑποδειΕη επιστοοωηο Αιανικήο πώλησησ.

Το άρθρο 13 του ΚΒΣ αναφέρει για τις αποδείξεις αυτές ότι για κάθε 

επιστροφή λιανικών πωληθεντων αγαθών ,α πωλητής ο οπαίος τηρεί β’ και γ’ 

κατηγορίας βιβλία εκδίδει απόδειξη επιστροφής στην οποία αναγράφονται 

το ονοματεπώνυμο και η διεύθυνση του πελάτηνάσο και η αξία του αγαθού 

’ που επιστρέφεται,αν δε τηρεί και βιβλίο αποθήκης θα πρέπει να ανανράφο- , 

νται και τα είδος και η ποσότητα ταυ αγαθού .Εάν η αξία του επιστρειρομένου 

αγαθού είναι μικρότερη από πένε χιλιάδες δραχμές τότε παραλείπονται το 

ονοματεπώνυμο και π διεύθυνση του π&λατη.
Σε περίπτωση αλλαγής των αγαθών εκδίδει απόδειξη λιανικής πώλησης 

στην οποία αναγράφει χωριστά τουλάχιστον την σξία του αγαθού που παρα- 

δίδεταιστον πελάτη,καθώς και την αξία του αγαθού που επιστρέφεται και 

την τυχόν διαφορά.Το ονοματεπώνυμο και η διεύθυνση του πελάτη αναγρά­

φονται μόνο στην περίπτωση αλλαγής αγαθών άνω των πέντε χιλιάδων δρα­

χμών. Οταν ο επιτηδευματίας είναι υπόχρεος σε τήρηαη βιβλίου αποθήκης 

κατά την εισαγωγή και εξαγωγή αναγράφεται στην απόδειξη λιανικής πώλη= 

σης και το είδος καθώς και η ποσότητα του αγαθού που αλλάχθηκε.

γιστικά όπως παρακάτω 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

20.01 Φούστες.

38 ΤΑΜΕΙΟ

Επιστροφή εμπορευμάτων βάση Α.ΕΑ.ΠΑ.



S-γ. ήιορθίινπκπ σημειώματα

Στην παράγραφο 10 του άρθρου 16 γίνεται αναφορά οτο διορθωτικό ση­

μείωμα μεταφοράς και αναφέρει ότι ο μεταφορέας ή το μεταφορικό γραφείο 

εκδίδει διορθωτικό σημείωμα σε τρία αντίτυπα 

α) όταν επιστρέφει ποσό.κομίστρων,

' β) όταν κατά την παρράοοση των αγαθών στον παραλήπτη διαπιστωθούν 

ποσοτικές διαφορές και

γ) σε κάθε περίπτωση πραγματοποίησης της μεταφοράς κατά τρόπο,τό- 

πα και χρόνο διαφορετικά από αυτόν που αναγράφεται οτην φορτωτή 

κή.

Στο σημείωμα αυτό που υπογράφεται από τον μεταφορέα και του παραλήπτη*
γράφονται τα στοιχεία του μεταφορέα,του φορτωτή ή αποστολέα και του πα- 

ραλήπτη,ο αριθμός της φορτωτικής,το πρσόν της διαφορά των κομίστρων, 

καθώς και οι διαφορές που διαπιστώθηκαν .Το πρώτο αντίτυπο αποοτέλλεται 

στο φορτωτή ή αποστολέα,το δεύτερο παραδϊδεται στον παραλήπτη και το 

τρίτο παραμένει ως οτέλεχος.

4. ΕΞΩΦΑΗΤΐΚΕΣ ΑΠΟΔΞΞΒΣ,

Είναι οι αποδείξεις πληρωμής οι οποίες μπορεί να εκδιδονται για την κα­

ταβολή μισθών και ημερομισθίων,αντί της κατάρτισης κατάστασηςΈκδίδονται 

συνήθως σε ΚαταβαλΟμενές προκαταβολές για αγορές προϊόντων ,για εξοφλή­

σεις χρηματογράφων ,£πίοης μια. τέτοια απόδειξη μπορεί να. συνοδεύεται και 

από δελτίο αποστολής ή από δελτίο πώλησης.
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Η λογιστική αντιμετώπιση των εξοφλητικών αποδείξεων έχει ως εξής . 

όταν πρόκειται για βιβιλία α'και β' κατηγορίας οι πράξεις επί πιστώσει εμφα­

νίζονται όπως καισι πράξεις nou γίνονται μετρητοίςΧτην περίπτωση τήρησης 

βιβλίων γ? κατηγορίας οι παρακάτω εγγραφές στο ΗΤ και για τους δύο αντι­

συμβαλλομένους γιατί είναι ταμειακές πράξεις ανεξάρτητες της νομικής 

μορφής της εταιρείας.
i -

Στα βιβλία του πωλητή 

38 TAMBO

30 ΠΕΛΑΤΕΣ

Καταβολή μετρητών ως εξοφ.αποδ. Νο

38 ΤΑΜΕΙΟ

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟ*

€;ά φ .λημη λογαριασμού ω ς ακοδ.Νο

Στα βιβλία του αγοραστή
·Β < Β « « Β ···η ·· · · · ·Η Η * * Ν ·« ·Η « β Β β 8
50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ

Εξόφληση τιμ.Νο

64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ

38 ΤΑΜΕΙΟ

Εξόφληση λαγ.αποα. Να

38 ΤΑΜΕΙΟ

HU1&1



5. ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟ! ΚΑ! ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

Οί πιστωτικοί τίτλοι δεν καλυττιωνται νομοθετικά αττό τον ιχ.ε,Σλαλλά 

αττό τοΑΛ.κοι άλλους ανεξάρτητους νόμους αποτελλάντας έτσι ένα ίδιοι* 

τερο δίκαιο,το δίκαιο των αξιογράφων.Παρακάτω θα εξετάσουμε τα κυριά- 

τερα από τα αξιόγραφα,

5α, Η συναλλαγματική . '

Είναι το. αξιόγραφο, το οποίο εκδίδεται με ορισμένο τόπο, και μέσω του 

του οποίου ένα πρόσωπο υποχρεώνει ένα άλλο να πληρώσει σε ένα τρίτο 

ορισμένο, χρηματικά ποσά σε ορισμένο τόπο και χράνα.Η συναλλαγματική, 

περιέχει εντολή πληρωμής και αποτελεί σχέση μεταξύ τριών προσώπων 

ταμ ξκδότη,του πληρωτή,κοι του Λήπτη...Οι μεταγενέστεροι δικαιούχοι που 
τους μεταβιβάστικε κατά τη διάρκεια της κυκλοφορίας της ονομάζονται 

κομιστές -Ηγρι πιθανόν η αμναλλαγματιιςή να καθαρίζει αχέαη μάγρ μετα­

ξύ δύο ποσσώπων,

Ο εκδότη επιτρέπεται να είναι τόσο λήΐτπγς όσο και πληρωτής,οπότε 

στην περίπτωση αυτή η συναλλαγματική έχει σημασία μόνο όταν σπισθο- 

γραφηθεί.Ηπληρωμή της γίνεται μόνο με την παράδοσή της και σαν αξιόγρα­

φο οριοθετείται από την ενοχική απαίτηση που ενσωματώνει,Η. απαίτηση 

που μπορεί να ενσωματώνει η συναλλαγματική είναι μόνο χρηματική,καδώς 

επίσης αποτελεί και συστατικό αξιόγραφο Αποτελεί αξιόγραφο εις διαταγήν 

και γΓαυτό μπορεί να μεταβιβάζεται με οπισθογράφηση,πιο συγκεκριμένα 

είναι γεννημένη εις διαταγήν και έχει την δυνατότητα να μπν Φέρει τη ρήτρα 

εις διαταγήν.



Υπόδειγμα συναλλαγματικής.

αέαη

χαρτοσήμου
Ν » , ,

δεκτή

4>

Λήπτην ««««1 8 9 ^^αΚ λογμ ατι^

την...........199...πληρώσατε δυνάμει της παρούσας μονής

σμνάλλαγμ^τικής αις διαταγήν

καί εις τσ ε ν ....................... κατάστημα..........................

τα πραά τ μ υ
/

(ολόγραφα).

Προς.................. εν.................. τη.......................189.

τριτζγγμώμαι μπ£ρ του...................

{Υπογραφή}

Α.Μ··.

αδάς. αριθμός.».....

{Υπογραφή}

(Υ πογραφή)

ΚΆ\».»Λ*.*ΛΙΙΧ»Λ\».Χ*ΛΙ\\Χ»Λ*.».»Λΐ'.»ς> >Λ\\\ΧΧΧΧ'.*.».»ΛΧ \̂1ΤχΤνΧΧΛ'ΛΧ'Λ\'.'ΛΧΧ\ΧΧΧΧΧΧΧΧνΛ\

(Υπογραφή) (Ονοματεπώνυμο)



Η λογιστική λειτουργία της συναλλαγματικής δίνεται παρακάτω
Γ ν Τ Λ \7 ( Ί / Λ Λ λ Α  Τ Ι Λ  « ν ίΛ /ν ^ Λ  ν ^ ν τ  \Α ψ ν |^ \Α  V Μ | ν |Λ > ν^

2 0  ΕΜ Π Ο ΡΕΥΜ Α ΤΑ

20.01 Γραφουηνανές

31 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ. Π ΛΗ ΡΩ ΤΕΑ

! 3101 Συναλλαγματικές

Εκδοση συναλλαγματικής γ ια  αγορά εμπορευμάτω ν.

Οσον-αφορά τις π ω λήσεις 

34 Χ ΡΕΟ ΓΡΑ Φ Α

34.01 Συναλλαγματικές

*  7 0  ΠΩΑ.ΕΜ ΠΟΡΕΥΜ ΑΤΩΝ.

70.01 Φουυ ι ες

Αποδοχή συναλλαγματικής γ ια  πώληση εμπορευμάτω ν.

Εξοφλήσεις υποχρέωσών μας ή απαιτήσεων μας, 

51 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ

5ΤΛΤ' Συναλλαγματικές

3 8  ΤΑ Μ ΕΙΟ

ΕξάφϊϋΓϊΰΓι ΐϊιιΰχρ£ώσεών μας.



*

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΠΛΗΡΩΤΕΩΝ

Η μ ερομ ηνία  

εκ δ ά σ εω ςή  

απ οδοχής

—

Ν ο
Ε ίδ ο ς

γρ α μ μ α τίου

Ο νομ α τεπ ώ νυ μ ο  και 

δ ιεύ θυ νση  δ ικα ιούχου

Χ ρ ο ν ο λ ο γ ία

λήξεεος

Ο νο μ α σ τικ ή

α ξία

γραμ μ α τίου

20/3 · 180 Σ υ να λλα γμ α τ ικ ή Χ ρ . Γ κ ό ν ο ς Α Ο η ν ά ς  18, Α θ ή ν α 20/6 36.000

30/3 120 Σ υ να λλα γμ α τ ικ ή Α 0 . Σ τα μ α τίου  Π α τρ ώ ν  42, Π ά τρ α 30/8 24.000

8/6 62 Γ  ρ α μ μ ά τιο  ε ις  δ/γή ίω . Σακάς Φ α ρ ώ ν  32, Κ α λα μ ά τα 8/10 80.000

-<

Iη
τ:α

£Ω

/■ίΟ

<

ΟΊω



Β) ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

Ημερομηνία
εξόδου

Λογ/σμοί προς χρόωση
ΑριΟ.

εισόδου
Τόπος 

■ πληρωμής
Χρόνος
λήξεως

Αξία
γραμματίου

Παρακολούθηση

14/3 Τράπεζα Πίστεως 185 Αθήνα 5/6 50.000 Για είσπραξη
14/4 Τράπεζα Κρήτης

I

214 Καλαμάτα 16/8 30.000 Για προεξόφληση

Υπόδειγμα “ Η
μερολόγιο εξερχσμένώ

ν γραμματίω
ν εισπρακτέω

ν"



*

Α) ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

Ημερο·
Αρ ιΟ.

Είδος Λογ/σμοί κρος «ίστωση Τόιτος Χρόνος Έϊχτωαη εχί Ποσόγραμ·

^ηνία γρ/ιου Εκχωρητής Πληρωτής κληρωμής λήζεως »αυλήσεων ματίου

5/2 185 Συν/κή Γκόνος Δούρος Αθήνα 5/6 50.000 —

,3 214 Συν/κή Αργυρίου
φ

Τότσης Καλαμάτα 16/8 30.000.

Υπόδειγμα “ Η
μερολόγιο εισερχομένω

ν γραμματίω
ν εισπρακτέω

ν1



Α η ό  λογίσΤΙΚή Γι χρήνι.ι τΟΟ ΥΡΰμμΟ.νίΟϋ είν α ι ίνΙΟ. μ ε Τη ς συνάλλαγμά:· 

τικής·,@α εξετά σο υμ ε το  γραμμάτια από δύο δια φ ορετικές απόψεις τ ις  οποί­

ε ς  δεν μ α ς δώθηκε η. ευκαιρία, να  εξετάσουμε στη. ο ^ α λλα χμ α ^ ι^ .,

Για  τ ις  συναλλαγές μ α ς μ ε την τράπεζα όσον αφορά τα  γραμμάτια που 

•κατέχουμε.

31 ΓΡΑΜ Μ ΑΤΙΑ Ε ΙΣ Π Ρ Α Κ Τ Ε Α

37 ΓΡΑΜ Μ ΑΤΙΑ ΣΤΗ Ν  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α

37 ΓΡΑΜ Μ ΑΤΙΑ ΣΤΗ Ν  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α

31 ΓΡΑΜ Μ ΑΤΙΑ Ε ΙΣ Π Ρ Α Κ Τ ΕΑ

Για  την είσπ ραξη γραμματίω ν που έληξαν

3 δ
Π Γ Α  Λ Τ Ρ * ν1 ΙΠ/ΛίΛ .Ι

31 ΓΡΑΜ Μ ΑΤΙΑ Ε ΙΣ Π Ρ Α Κ Τ ΕΑ

Για  την περίπτωση που έν α ς πελάτης μας κρίνεται επ ισφ αλής  

ΕΠ ΙΣΦ Α Λ ΕΙΣ  Α Π Α ΙΤΗ Σ ΕΙΣ

ΓΡΑΜΜΑΡΙΑ.· Ε ΙΣΠ Ρ Α Κ ΤΕΑ .

Α Π Ο Σ Β Ε Σ Ε ΙΣ  ΕΠ ΙΣΦ ΑΛ Ω Ν  Α Π Α ΙΤΗ ΣΕΩ Ν

ΕΠ ΙΣΦ Α Λ ΕΙΣ  Α Π Α ΙΤΗ ΣΕΙΣ

Α Π Ο ΤΕΛ ΕΣΜ Α ΤΑ  Χ Ρ Η Σ Η Σ

Ζ Η Μ ΙΕΣ  ΕΓίίΣΦ ΑΑΩ Ν  ΑΠΑΓΓΗ ΣΕΩ Η ,



5β. Γρομμάτιο εις διητονήν

ΕϊνΛΐαξιόΥ:Ρ3.φο· και έχει <^ :κε.Κ(&μέγο, τύποσύνταξτ^^. το. γραμμάτια 

ένα πρόσωπο αναλαμβάνει την υποχρέωση να πληρώσει ένα άλλο με ορισμέ­

να χρηματιιάί. ποαό,σε. ορισμένο τόπο και χρόνο Λεν περιέχει εντολή .προς 

,-πληρωμή αλλά υπόσχεση πληρωμής .Τα πρόσωπα: στη σχέση, αυτή είναι δυο
9

ο. εκδότης, και ο λήπτης-Επιδέχεται η παρεμβολή, τρίτων προσώπων. 

ΥΠΟΑΒΓΜΑ ΓΡΑΜΜΑΤΙΟΥ ΕΙΣ ΔΙΑΤΑΓΗΝ

Γραμμάτιο.-εις. διαταγήν................................................................................

Λήξη την.........................199ΐ..Δύναμη του· παρόντος γραμματίου εις διατα-

γήγ^υπόί^ομαι να. πληρώσω, εις τρνΑ ,Μ της.......... ■■·.■■.·.■ ■ . ■ . ■ ■ · 1 9 9 , . , , ,

στην Αθήνα δρχ....................................................................................

(ολόγραφα, το ποσό)

Εν .199.........τ η .....

Ο ε κδότης 
(Υπογραφή)
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πα με την οποία ένα πρόσωπο υποχρεώνει ένα άλλο,τρίτο πρόσωπα να πλητ

ρωθεί μέσω μιας τράπεζας ."Επί τπ εμφάνιση”,ορισμένο χρηματικό ποσό,σε
/

ορισμένο τόπο.Τα πρόσωπα στη σχέση αυτή είναι ο εκδότης,ο πληρωτές και 

αλήπτης.Επίσης μπορεί να εμφανίζονται και άλλα πρόσωπα όπως οπισθα 

γράφοι,τρ.τεγγυητέ'ςΧυν'ηθως πληρωτής είναι η τράπεξα.Οι τράπεζες μετά

αυχι^ έχουν λογι^ιασ^. δίνουν οχους μελά? 

τες τους στέλεχος επιταγών πάνω στο οποίο υπάρχουν έντυπες ,αριθμημέ- 

νες*ειαταγές στις οπαίες οι πελάτες συμπληρώνουν μάνα τσ άνομα και το. 

ποοόιΤα έντυπα αυτά έχουν τυπομένους τους αύξ-σντες αριθμούς καν τον

και αναιτιώδες ·*+ επιταγή χρησιμεύω κύρια ως όργανο πληρώ μής.Η ταχυδρο­

μική επιταγή είναι απλή εντολή πληρωμής, και δεν θεωρείται αξιόγραφα .Επί­

σης ον πιστωτικές κάρτες δεν ενσωματώνουν απαίτηση: και δεν· θεωρούνται 

καν επιταγές.



Υττόδειγμα “ Επιταγής" είναι το παρακάτω
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55. Μίτιστολές.

.01 επ ιστο λές σϋνοδέΰόϋν τόϋς π υρω τικούς τίτλους και είνα ι το πιο 

σημαντικό από αυτήν την κατηγορία α ρ χ ε ίω ν  γιατί οι τίτλοι θα κυκλΟΦΟ- 

ρήσσυν ένω  σ ι επ ισ τ ο λ ές  θα παραμείνσϋν στην ε^ χείρηση.Συνήθω ς μέσω  

επ ιστολής γ ίνετα ι η. κατάρτηση. σύμβασης π ω λήσεω ν.Ετσι βάση, της επ ιστο­

λής που θα λάβει ο πω λητής σ τ έλν ει επ ιστολή  και εμπορεύματα,εκτελώ ντας

την παραγγελία επ ισυνάπτονται και τα απαραίτητα δικαιολαγη τικα όπως, 

τιμολόγιο και ς^ τ ω τ ικ ή .Κ α τ ό π ιν  θα λά β ει χώ ρα  η  επ ιστολή η  οποία πιστό« 

π οιεί την παραλαβή τω ν εμπορευμάτω ν σ ε  καλή κατάσταση και α π σστέλει 

επιταγή προς εξόφ ληση.

ΥΠΘΔΕΙΓΨΜ ΕΠίΣΤόΔϋΣ

*  Ε ν .......................τ η ς ......

Διεύθυνση αποστολέα

Διεύθυνση παραλήπτη

Α ρ.ϊίρω τ............................

Κύριε,.

έγ ιν α  κάτοχος της- α π ό ..........................επ ιστολής σας.Π αρέλαβα σ ε  καλή

κατάσταση .τα π αραγγελθέντα εμπ ορεύματα ,εκ του γραφείου μεταφορώ ν..........

Εσω κλείστω ς υπάρχει η  επ ιταγή τ η ς ..............................Τρ ά π εζα ς Ελλά δ ο ς Ν α. 

χρηματικού ποσού δ ρ χ .........................................π ρο ;, εξόφ ληση του τιμολογίου σα ς.

No,.......και σας ευχαριστώ θερμά.

Μ ετά υπολήφεως 

(Σφραγίδα και υπογραφή)
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ΚΕΦΑΑΑίΟ 5ο Η ΛΕίΤΟΥΡΓίΑ ΤΩΝ ΖΤΟίΧΟΩΝ ΤΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΠΡΑΞΕΩΝ

Για όλες τις κινήσεις των στοιχείων της επιχείρησης εκδίδονται και 

τηρούντάί·δίόφόρά^ίί^ίόλό^ΐίκά;ώστέ· Υά γνωρίζουμε που βρίσκεται κά­

δε στοιχείο μας ανά πάσα στιγμή .Σε αυτή τη διαδικασία στηρίζεται ο εσω- 

, τερικός έλεγχέ τΓ  ̂ετίίχείρησηςΤ& δικαιολογητίκά τα ©πεία κυκλθ®Θρθώγ
ι

μέσα στην επιχείρηση είναι πολλά καί έχουν την μορφή πού 8α αναλύσουμε 

παρακάτω .Τα στοιχεία αυτά μπορεί να-χαρακτηριστούν σαν υπηρεσιακά.

1ΑΠΟΔΕΓΞΗΣ ΆΠΟΆ̂ ΦΈΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ.

Δεν υπάρχει νομοθετική: κάλυψη όσον αιρορά αυτού του είδους τις απο­

δείξεις, απά πλευράς Κ;Β.Ζ.ή άλλου νομοθετικού κειμένου Αλλά μπορούμε να 

πούμε ότι ο επιδευματίας που μπορεί να είναι και νομικό πρόσωπο είναι δυ= 

νατόν να δικαιολογήσει σπσιαδίπστε δαπάνη με απόδειξη δαπανών ή απόδει­

ξη πληρωμής.

-ΥΠηΑΘΓΜ* ΑΓΙ€)Α&-\-ίΤ ΠΑΝΡΩΜΗ1

ΑΠ Ο ΔΕΙΞΗ  ΠΛΗΡΩΜ ΗΣΔΡΧ.

Ο. κάτωδι υπογεγραμμένος

Ελαβα σπο τ ..... ........................

επάγγελμα.,.------- -— --------—

— — . . . . .

διά

.διεύθυνση

Αριθ

Ημερομηνία

Ο ΠΛΉΡΩΣΑΣ ΟΛΑΒΩΝ



Η λογιστική αντιμετώπιση ενός τέτοιου γεγονότος είναι η εξής 

35 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ Δ1ΑΧΕΙΡΗΣΕΩΣ 

Απολήψεις Β.Τσέκος.

38 ΤΑΜΕΙΟ

30 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΔίΑΧΕΙΡΗΣΕΩΣ

'Ατομικός λογαριασμός-Σ.Γίαλιαχάνη ,

38 ΤΑΜΕΙΟ

2ΑΕΛΤΙΑ ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΥ:

Τα δελτία συμ^φίζΣμα^χρΓριμαπεΗαόνται-αϊϊέτην^πκείρά^ΓΥίΰ-ν-αΓδίά- 

πιστωθέί ποιοι λογαριασμοί κινούνται.Σέ αυτά εγγράφονται όλοι οι λόγαρια-

εκτός τοαταμείου-^.4έσ^τιυτώγ^Γ^<^0μειλΏ 

διαπιστώσουμε τυχόν λάθη και να αντιληφθούμε την κίνηση των περιουσιακών 

στοιχείων της- επιχείρησης.Τα δελτία συμψηφισμού εκδίδονται από στελέχη 

50 ψύλλων σέ τρίπλοΰν καί είναι θεωρημένα από την εφορία
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3.ΔΕΛΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΞΆΓΩ ΓΉΣΠΡΩΤΩΝ ΥΆΩ1ΤΚΆΤ ΔΕΛΤΙΑ

"ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΤΟΐΜΩΗ 

3 α .Δελτία εισαγωγής.

Είναι ενσωματωμένα με τα δελτία αποστολής.Το δελτίο αποστολής 

εισαγωγής υλικών χρησιμεύει 

. α)σαν δελτίο αποστολής για την υπηρεσία προμηθειών.

β)σανδελτίο εισαγωγής, γιατην αποθήκη του υποκαταστήματος. ' 

γ)σα\ΓΤΓρωτόκολλο παραλαβής. -

Ετσι 3 διαφορετικά στοιχεία έχουν ενσωματωθεί σε ένα και αυτό σημαίνει 

χρονική -οικονομία και μικρήπιθανότητα λαθών-£κδίδονται -καθημερινά οε 4 . 

αντίτυπα .Το πρώτο δίνεται στο λογιστήριο του κεντρικού και συνοδεύεται με 

τα ότοιχείαστα οποία στηρίχθηκε η έκδοσή του .Το δεύτερο και τα απαραίτη­

τα στοιχεία μαζί στον αποθηκάριο και αυτός ενημερώνει τις καρτέλες υλικών 

αποθήκης που τηρούνται από αυτόν .Το τρίτο χρησιμεύει σαν πρωτόκολλο 

παραλαβής υλικών και αφού υπογραφεί από τον αποθηκάριο φυλάσσεται στο 

αρχείο υπηρεσίας προμηθειών .Το τέταρτο παραμένει στο στέλεχος.Τα πλεο- 

νεκτίματα του δελτίου εισαγωγής είναι

α)περιορισμός της γραφειοκρατίας .οικονομία χρόνου προσωπικού. 

β)περιορισμός των λαθών στο ελάχιστο.

γ)επειδή οι λογιστικές εγγραφές γίνονται βάση του δελτίου εισαγωγής κατα- 

ργούνται έτσι τα βιβλία ποσοτικής παραλαβής και παράδοσης.

Λογιστική εγγραφή εισαγωγής υλικών στην αποθήκη 

21 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ

21.02 Καύσιμες ύλες.

38 ΤΑΜΕΙΟ

Αγορά τοις μετροιτής τιμ.Νο....Δελτίο εισαγωγής Νο.......

*
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3ρ.Ακλτία εξαγωγής.

Υπόχρεος προς έκδοση δελτίων διακινήσεως (εισαγωγής και εξαγωγής) 

-είναι ο επιτηδεύματος -ο οποίος ασχολείται με την επεξεργασΟ-αγβθών και 

τηρεί βιβλίο αποθήκης.Πρόκειται δηλαδή περί βιομηχανικών ή βιοτεχνικών 

--^επιχειρήσεων οι-οποίες-ασχολούνται μεταποίηση-και-μετατροπη πρώτον
/

υλών σε νέα προιόντα,Αρα οπωσδίποτε χρησιμοποιούνται σε επιχειρήσεις 

με γ’ κατηγορίας βιβλία και ενημερώνεται για την διαδικασία της παραγωγής 

θα πρέπει

. α)για την κάθε μέρα^ επιμέρους εξαγωγή υλικών που προορίζονται για παρα- 

γωγή γίνεται βάση δελτίου αιτήσεως-χορηγήσεως υλικών και το δελτίο αυτό 

. ..ονομάζεται δελτίο εξαγωγής ή παραγωγής και συντάσσεται δε,ράνο: ποσοτικά. 

β)στο τέλος κάθε μέρας τα δελτία αυτά συγκεντρώνονται στο λογιστήριο και 

καταχωρούνται στην ημερήσια κατάσταση εξαγωγής υλικών,στην αρχή ποσο­

τικά και στην συνέχεια και ως προς την αξία.

γ)στο τέλος κάθε μήνα τα αθροίσματα των στηλών των ημερησίων καταστά- 

— σβων εξαγωγής υλικών του ίδιου-μήνα -καταχωρβύνται-και-στην μηνιαίς -συγκε­

ντρωτική κατάσταση εξαγωγής υλικών.Η καταχώριση αυτή αφοράμόνο τις 

. αξίες κπι-όχυις .ποσότητες των υλικών-που-εξάχθτ^ν^πά^ουν-δ&^ίαιαιιή- 

λες αναλωθέντων,πωληθέντων,επιστρεφθέντων,αποσταλλέντων,σε άλλες 

αποθήκες ή τρίτους .Επίσης υπάρχει και στήλη του συνόλου όλων αυτών.

*
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3γ.Εισαγωγή ετοίμων στην αποθήκη.

Κάθε επιχείρηση είναι υποχρεωμένη καθημερινά να εκδίδει για τα έτοιμα 

προϊόντα που-εισάγωνται στην αποθήκη-Δελτίο εισαγωγής κατά, είδος, ποσότη- 

τα και ποιότητα του παραχθέντος υλικού είτε από δική του παραγωγή ,είτε τρί- 

. των .Το δελτίο εισαγωγής χρησιμοποιήται μόνο όταν η κοστολόγηση τίναι εσω- 

λογιστική,Αν η κοστολόγιση γίνεται εξωλογιστικά ακολουθούνται τα υπό του , 

Κ.Β.Σ. οριζόμενα.

Τύπος "Δελτίου εισαγωγής"

ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ...........................................ΠΑΡΑΛΗΠΤΗΣ.............................

Απειίτάλησαν σήμερα τα κάτωθι είδη μέσω

ΙΥΛΙΚΟΥI ΠΟΣΟΤ.Ι ΑΞΙΑ I ΧΡ.ΛΟΓ.ΙΣ.Ι ΕΚΠ.Ι ΣΥΝΟΛ.Ι ΠΙΣΤ.Ι ΑΡΙΘΜΟΣ I
—I----------- 1------------ 1--------- 1 I I ΑΞΙΑ I ΛΟΓ-I ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ I
— ΙΟΝΟΜ. I Μ/Μ ΙΑΒΓΔΙ I I ΤΙΜ. I ΙΣΟΤ4 -ΘΝΘΜΑ - I
~Γ ...."ΤΠΟΣΟ' Τ' - 1 1 1 1 ΊΤΙΡΟΜΗΘΕΥΤ.Ι

-1 1 1 1 τ 1 1 4 1
~t 1 1 1 ~1 1 1 *1- 1
Ί 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 4- 1

- + 1 i 1 1 i τ -  - ί 1
τ 1 1 1 1 1 Ί “Γ 1
J. 1 1 1 1 1 1 1 1

-t 1 τ 1 1 1 1 - ί 1
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Τύπος "Δελτίου εξαγωγής”

ΔΕΛΤΙΟ ΑΙΤΗΣΕΩΝ - ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΣ ΥΛΙΚΩΝ

Τμήμα..........................................................

Προς αποθήκη.............................................

Δυνάμει του παρόντος Δελτίου παραδώσατε

1 Α/Α 1 ΕΙΔΟΣ 1 Μ/Μ 1 ΠΟΣΟΤΗΤΑ 1 ΤΤΡΌΟΡ1Σ1\7ΙΌΣ 1

1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

Ο ΛΙΤΩΝ ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ Η ΧΟΡΗΓΗΣΗ Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ
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4.ΔΕΛΤ1Α ΠΟΥ ΤΗΡΟΥΝΤΑΙ ΣΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΦΟΡΟΥΝ

ΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ

■4α.ΤαμείακΕς κ π τ π γ τ τ π π ρ ι γ  ...........

Σύμφωνα με τον Κ.Β.Σ.το υποκατάστημα τηρεί την ίδια κατηγορία βιβλίων 

4·ΐΓ~τη κεντρικά Τηρεί .λογαριασμούς-δοσοληψιών με το κτντρικ-ή ή άλλο ιιποκ-π-

/
δ(ι)ν-εζΩδ(ΟΥ ή-αε Ιδιαίτερη ̂ βιβλίο ατα οποίο κ-ητπνΜ̂ Ίιρίτπι η πΓΓπ των ππηστε- 

-λωμόνων αγαθών από τσκεντρικθατο υποκατάστημα και αντίθετα-εφόσον η 

αξία αυττίγρά<ρεται στα δελτία αποστολής.

... -Αν- -τεί-υποκοτάστημα βρίσκεταΐ-στην -ίδια πόλημετ-ο-κεντρι^^

στάση μέχρι 30 χλμ.από αυτό είναι δυνατό να τηρείται μόνο θεωρημένο δι­

πλότυπο φύλλο ημερήσιας ταμειακής και συμψηφιστικής κίνησης-στο-οποίο 

καταχωρούνται

.α)τσ υπόλοιπο του ταμείου της προιγούμενης ημέρας. 

β)οι ταμειακές πράξεις.

γ)αυσυμψηφιστικές πράξεις. .........

Το ένα αντίτυπο του φύλλου αυτού θα πρέπει να περιέρχονται στο κεντρι­

κό για να γίνονται οι εγγραφές στα βιβλία του μέσα σε 3 ημέρες.

4β. Δελτίο επιστροφής.

όταν συμβαίνει αυτό εκδίδεται από πλευράς του υποκαταστήματος δελτίο ε­

πιστροφής στους προμηθευτές.Η ίδια διαδικασία εκδόσεως.ακολουθείται και 

-στο-κεντρικό.Ολα τα έντυπα ττ»^^ί»Ηθκαταστημάτωνπθυ>€Πΐδρθ^-στην-©ικο- 

νομική θέση της επιχείρησης θα πρέπει να αποστέλλονται στο λογιστήριο του 

κεντρικού .Ακόμη και αν το υποκατάστημα τηρεί άική τοο-λογιστική θα πρέπει 

να ενημερώνει άμεσα τουλάχιστον την υπηρεσία αποθήκης.Το λογιστήριο του

κτΑζτρικού. βάση,αυτής της διαδικασίας έχει την δυνατότητα να είναι ενήμερο- 
*

μένο συνεχώς.
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5. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Ή ΕΝΤΥΠΑ (ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ)ΠΟΥ 

ΣΥΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

5α. Μισβοδοτικές καταστάσεις.

Σύμφωνα με τον Κ.Β.Σ.η επιχείρηση για την καταβολή των μισθών και

.ημερομισθίων είναι υποχρεω μένη να τηρεί και να καταρτίζει - μισ θοδοτι κές

καταστάσεις .αντικαθιστώντας έτσι την έκδοση αποδείξεων πληρωμής,Αφού

συνχαχθείη-μισθοδοιική κατάσταση κάθε μηνάς ενημερώνεται καιχμαιρτέ-

λα του εργαζομένου ώστε να είναι δυνατόν να συγκεντρωθούν τα στοιχεία

που είναι απαραίτητα για τα έντυπα που είναι υποχρεωμένη να υποβάλλει

η κάθε επιχείρηση στη φορολογική αρχή.

Υπόδειγμα "καρτέλας”εργαζομένου είναι το παρακάτω ■&
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Λ .  4 .Α .. λΛ.,
Ε Β Ο Ν Υ Μ ΙΑ  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Ε Ο Χ

2 ΟΝΟΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ϊ --------------------------
Μ ΙΧ Θ Ο Λ Ο Γ ΙΚ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Δ Ο Σ

.5 ΕΙΔΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΣ:______
I_I—1_ .1__I__ι_

.10 ΤΠΛ.ι.
ΤΒΟΚΑΤΑΙΤΚΜλ ΤϋΜΕΛΙ ΧΡΙΙ. ΜΚΤΤΙΟΤ ΕΡΓΒΙΟΤΙ

8 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ : .6 ΠΟΛΗ: _7 ΕΔΡΑ:. Ή  ΕΠ ΙΚ Ο Υ Ρ ΙΚ Ο ΤΑ 3 Η Ε 3 0 : 
Κ Λ Α Δ Ι Κ Ο

Α/Α
ΑΡΙΘΜΟΣ
ΜΗΤΡΩΟΥ

Ι.Κ .Α .
Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο Ο Ν Ο Μ Α

ΟΝΟΜΑ
□ΑΤΕΡΑ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ
Μ «  ΙΑΙ 2 Α Π Ο Δ Ο Χ Ε Σ ΕΙΣΦΟΡΕΣ Ι .Κ .Α . Ε  Ι . Σ Φ Ο Ρ Ε Σ

Ε Π ΙΚ Ο Υ Ρ ΙΚ Ο Υ  / Κ Λ Α Δ Ι Κ Ο Υ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

α. μ 
ω  -< Β Α Σ ΙΚ Ε Σ

ΑΠΟΔΟΧΕΣ

Λ Ο ΙΠ Ε Σ

Α Π Ο ΔΟ ΧΕΣ
ΣΥΝΟΛΟ

ΑΣ·ΑΑΙ-
Σ Μ ΕΝ Ο Τ

ί

·>.

"

|
> I

I
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ι
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Οι λογιστικές εγγραφές που γίνονται βάση της μισθοδοτικής κατάστα­

σης εί ναι τα εξής 

Ημερομίσθια 

Μισθοί

Εργοδοτικές εισφορές (ΙΚΑ)

;ΧΜΥ + ΟΓΑ

Προκαταβολές 

Οφειλόμενες αποδοχές 

Φόροι πληρωτέοι 

Κοινωνική ασφάλιση (ΙΚΑ)

Εγγραφή βάση μισθοδοτικής κατάστασης.

ΦΜΥ

ΧΜΥ

Απόδοση ΦΜΥ τριμήνου.

Ταμείο

*
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5β.Δηλώσεις φόρου.

Τη μισθοδοτική κατάσταση είναι υποχρεωμένη η επιχείρηση να την 

καταρτίζει γιατί βάση αυτής συμπληρώνεται η προσωρινή δήλωση φόρου 

μέσω της καρτέλας κάθε εργαζομένου.

Η δήλωση αυτή υποβάλλεται μέσα στο πρώτο δεκαπενθήμερο των 

μηνών Απριλίου,Ιουλίου,όκτωβρίου και Ιανουάριου του οικείου έτους,για να 

αποδοθούν τα ποσά του φόρου και των τελών που παρακρατήθηκαν κατά τη 

διάρκεια του αμέσως προιγουμένου τριμήνου .Υπόχρεοι σε υποβολή δήλωσης 

είναι όσοι απασχολούν μισθωτούς και υπαλλήλους όπως και αν καταβάλλουν 

οποιαδίποτε άλλη αμοιβή στηριζόμενοι σε νόμιμη σχέση,(συντάξεις,μερί- 

σματα).Είναι επίσης υπόχρεοι στην παρακράτηση του φόρου και του χαρτο­

σήμου.

Επίσης οι υπόχρεοι αυτών των δηλώσεων είναι υποχρεωμένοι να 

υποβάλλουν και Οριστική δήλωση μισθωτών υπηρεσιών ως τις 10 Μαρτίου 

κάθε έτους για τις αποδοχές που κατέβαλλαν μέσα στον προηγούμενο
Φ

χρόνο και να αποδόσουν το φόρο κ.τ.λ.που αναλογεί σε ετήσια βάση.

Υπόδειγμα "προσωρινής δήλωσης” είναι το παρακάτω



ο ς  τ η  Δ η μ ό σ ι α  Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α . -

ι χ ε ι ρ ι σ π κ ή  π ε ρ ί ο δ ο ς _________ / _________________

ιθμός δήλωσης_______________________________

_ / 1 9 . ________ Αριθμός
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Φ α κ έ λ ο υ .

^  Φ ο ρ ο λ .  Μ η τ ρ ώ ο υ .  

^ Τ α υ τ ό τ η τ α ς _____________

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΗΛΩΣΗ
ό δ ο σ η ς  φ ό ρ ο υ  κ α ι  τ ε λ ώ ν  χ α ρ τ / μ ο υ  π ο υ  π ο ρ α κ ρ α τ ο ύ ν τ α ι  α π ό  α μ ο ι β έ ς  π ο υ  θ ε ω ρ ο ύ ν τ α ι  ε ι σ ό δ η μ α  α π ό  Ε Μ Π Ο Ρ Ι Κ Ε Σ  Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Ε Ι Σ ,  α π ό  Μ Ι Σ Θ Ο Υ Σ  κ α ι  Σ Υ Ν Τ Α  

Η ώ ς  κ α ι  α π ό  Α Μ Ο Ι Β Ε Σ  Π Α  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Ε Σ  Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Ι Ο Υ  Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ο Σ .

___________________________________________________________________ ( Υ π ο β ά λ λ ε τ α ι  σ ε  τ ρ ί ο  α ν τ ί τ υ π α ) .  _________________________

Ο ν ο μ α τ ε π ώ ν υ μ ο  ή  Ε π ω ν υ μ ί α : ________

Ν ο μ ι κ ή  μ ο ρ φ ή  ( Ο . Ε ,  Α . Ε .  κ . τ Λ . ) : _  

Δ / ν σ η  Ε π ι χ ε ί ρ η σ η ς : ___________________________

. ’Ο ν ο μ α  π α τ έ ρ α  ή  σ υ ζ ύ γ ο υ

. Α ν τ ι κ ε ί μ ε ν ο  ε ρ γ α σ ι ώ ν . .

. Τ η λ . : .

Ο ν ο μ α τ ε π ώ ν υ μ ο : . . Ο ν ο μ α  π α τ έ ρ α  ή  σ υ ζ ύ γ ο υ :  _

Δ / ν σ η  κ α τ ο ι κ ί α ς  ή  ε π α γ / τ ο ς : . - Τ η λ . : .

Α Τ Η Γ Ο Ρ Ι Ε Σ  Ε Ι Σ Ο Δ Η Μ Α Τ Ω Ν
/

Α κ α θ ά ρ ι σ τ ε ς  

α π ο δ ο χ έ ς  ή  α μ ο ι β έ ς

Π ο σ ά  π ο υ  α π ο δ ί δ ο ν τ α ι Π ρ ο σ α υ ξ ή σ ε ι ς  ε κ π ρ ο θ έ σ μ ο υ
Κ Ω Δ .

ΑΡΙΘ . Σ ύ ν ο λ ο
ΣυνΤ.

%

Κ Α

Εσόδου
Ποσό 

. Δρχ.
Σ υ ν τ .

%

Κ Α .
Εσόδου

Ποσό
Δρχ.

ΑΠΟ ΕΜ ΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠ ΙΧ0ΡΗ Σ0Σ 
(άρθρο 37α ν.δ. 3 3 2 3 /1 9 5 5 )

..................................Τ ρ ί μ η ν ο  1 9 9 .............

Φ ό ρ ο ς  

Χ α ρ τ ό σ η μ ο  

Ο Γ Α  Χ α ρ τ / μ ο υ

Α κ α θ ό ρ ι σ τ ε ς  α μ ο ι β έ ς

' γ 4? . ;

Ί •

0 1

0 2

0 3

Σ ύ ν ο λ ο 0 4

! .  ΑΠΟ Μ ΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠ ΗΡΕΣΙΕΣ 
(άρθρο 4 3  ν.δ. 3 3 2 3 /1 9 5 5 )

..................................Τ ρ ί μ η ν ο  1 9 9 .............

Φ ό ρ ο ς  

Χ α ρ τ ό σ η μ ο  

Ο Γ Α  Χ α ρ τ / μ ο υ

Α κ α θ ά ρ ι σ τ ε ς  α π ο δ ο χ έ ς

-■ -
■■ ' V

1 ■· '* 5 '- ^ '"— :’ά

■■

0 5

0 6

0 7

Σ ύ ν ο λ ο 0 8

ιΐ. ΑΠΟ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 
(άρθρο 48 ν.δ. 3323/1955 )

. . . ...........................Τ ρ ί μ η ν ο  1 9 9 ............

Φ ό ρ ο ς  

Χ α ρ τ ό σ η μ ο  

Ο Γ Α  Χ α ρ τ / μ ο υ

Α κ α θ ό ρ ι σ τ ε ς  α μ ο ι β έ ς

Φ

0 9

1 0

1 1

Σ ύ ν ο λ ο 1 12

.................................Τ ρ ί μ η ν ο  1 9 9 .............

Φ ό £ > ο ς  

Χ α ρ τ ό σ η μ ο  

Ο Γ Α  Χ α ρ τ / μ ο υ

1 3

1 4

1 5

Σ ύ ν ο λ ο 1 6

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 17

Β ε β α ι ώ ν ω  υ π ε ύ θ υ ν α  τ η ν  α κ ρ ί β ε ι α  α υ τ ή ς  τ η ς  δ ή λ ω σ η ς

................................................. ....................................................................................................................1 9 9 ............

Ο  Δ η λ ώ ν

ιω ρ ή θ η κ Ε  1 9 9 Τ Μ Η Μ Α  Ρ Τ Γ ) Λ Π Ν Ε ι σ π ρ ά χ θ η κ α ν  δ ρ χ ...................................................- .........

)  Π ρ ο ϊ σ τ ά μ ε ν ο ς  τ ή ς  Δ . Ο . Υ .

Ρ Κ Λ Ο Τ Η 7  Γ Ι Α  Ρ Ι 7 Π Ρ Δ = Η  Λ ρ γ .  .........................

1 9

0  Δ ι α χ / σ τ ή ς  Τ α μ ε ί ο υ

ΙΜ Ε ΙΩ Σ Η : 1) Η  δήλω ση ουτή  υποβσλλετοι μέσα στο πρώτο δ εκ α π εν θ ή μ ερ ο  των μηνώ ν Α πριλίου , Ιουλίου , Ο κ —ω δοίου και Ιανουάριου του οικείου έτο υ ς , για νσ  α π οδο θο ύν  το ποσό τ™ ι



( Υ Π Ο Β Α Λ Λ Ε Τ Α Ι  Σ Ε  Δ Υ Ο  A N  1 1 1  1 . . A ;

.0 1 5  ΠΡΟΖΟΧΗ: Δεν θα γίνει εκκαθάριση με βάση
τον φόρο της κλίμακας

τον Προϊστάμενο Δ Ο Υ ΑριΟ. Δήλω αης

■'ομικό έτο ς ns
.ο χ ές  από 1/1/19. . . έω ς 31Λ 2/19 . .  . ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ

M c τα ποοά φ όρου, τελώ ν χαρτ. και εισφ οράς Ο ΓΑ  που παρακρατήθηκαν

/

κ

Ονοματεπώνυμο (Επωνυμία) ____

Είδος επιχείρησης ________________

Αριθμός αστυνομικής ταυτότητας

Διεύθυνση

Αριθμός Φορολ, Μητρώου

όνομα του πατέρα 
του συζύγου

Αρίθα ΤΤ)λ£φ. _

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΑΠΟΔΟΧΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

■καιούχοι των αποδοχών
Σύνολο

ακαθόριστων
αποδοχών

2

Σύνολο
κρατήσεων

3

Καθαρές
Φορολογητέες

αποδοχές

4

Ποσό που υπολογίστηκαν για 
φόρο εισοδήματος σπς καθα­
ρός αποδοχές, σύμφωνα με πς 
δατάξας Tou όρθρ. 1 του y. 
2013/1992

Ποσά που αναλογούν 
και οφείλονται για τέλη 
χαρτοσήμου κα Εισφορά 
Ο Γ Λ  στο χαρτόσημο

ιτηγορία

CT0
£
§
*

Αριθμός

1

Φόρου

5

Χαρτοσήμου

6

Ο .Γ Α
Χαρτοαφου

?

\λ η λ ο ι.. . 1

ότες. . . , 2

ταξιούχοε . 3

& ομα .. . 4

(1 ) Α Ν Α Λ ΥΣΗ  ΤΩ Ν  Π Ο ΣΩ Ν  « Ο Ρ Ο Υ , Τ ΕΛ Ω Ν  Χ Α Ρ Τ . Κ Α Ι Ε ΙΣ Φ Ο Ρ Α Σ  Ο ΓΑ  Π Ο Υ Α Π Ο Δ Ο βΗ ΚΑ Ν  Κ Α Τ Α  ΤΡΙΜ Η Ν Ο

ΚρΙμηνα Ακαθόριστες
αποδοχές

Ποσό που παρακρατήβηκαν κα  αποδόθηκαν
Άθροισμα

Στοιχεία τριπλότυπου

Φόρου Χαρτοσήμου Ο Γ-Α . χαρτοσήμου Αριθμός Χρονολογία

A .........

Β

Γ

Δ

Σύνολο

(τόπος
' ■■__________________________ 199.

ημερομηνία)

Ο Λ Ο ΓΙΣ Τ Η Σ

ΠΑΡΑΛΗΦΘΗΚΕ ΒΕΒΑΙΩΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑΒΛΗΘΗΚΑΝ
Εμπρόθεσμα - Εκπρόθεσμα Apny.

1 9 0 ..
■<ος ημερομηνία)

0  Παραλαβών .

Χοονολ. Βεβαίωσης 193. .
Τρσιλοτΰπου

Χρονολ.

0  Βεθαιώσος

(τόπος ημερομηνία) 

' * 0  Δ Η Λ Ω Ν ". ? - 0  Επιμελητής Είσπραξης

τετράγωνο θα συμπληρωθεί οπό την Υπηρεσία
τυχόν διοφορές μεταξύ οφαλομάνων κα πορακρατημίνων ποσών πρέπα να υποβληθούν συμπληρωματικές όηλώβος του τριμήνου στο οποίο αροηίπτόυν α/σός.
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Προστατευόμενα
μέλη Διάρκεια εργασίας

Ακαθάριστες

αποδοχές

Μεΐον οι κρα­
τήσεις γ η  τα 
Ασφαλιστικά 
ταμεία κτλ.. 
πλην φόρου 
εισοδήματος

Καθαρές

αποδοχές

Φόρος
που

παρακρατήθηκεν«θμ4ς 

ι. Μητρώου *

Σύ
ζυ

γο
ς

Π
αι

δι
ά

ί
8
<

Από - Μέχρι

Μ
ήν

ες

Η
μ

έρ
ες

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

-

Σ ύ ν ο λ ο ..................

—»----------- -----
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**<ΑΚΑΣ Μ Ε Τ Α  Σ Τ Ο ΙΧ Ε ΙΑ  Τ Ο Υ  Υ Π Ο Κ Ε ΙΜ ΕΝ Ο Υ  Σ Τ Ο  Φ Ο ΡΟ

ΕΠΩΝΥΜΟ ’ Η ΕΠΩ ΝΥΜ ΙΑ

•ΙΝ Α Κ Α Σ  Υ Π Ο Λ Ο Γ ΙΣ Μ Ο Υ  Ε ΙΣ Ρ Ο Ω Ν -Κ Α Τ Α  Σ Υ Ν Τ Ε Λ Ε Σ Τ Η  ΤΩ Ν  ΕΚ Ρ Ο Ω Ν  - Π Α  Α Ν Α ΓΩ ΓΗ  Σ Ε  Λ ΙΑ Ν . Π Ω Λ Η Σ Ε ΙΣ

•Συντελε­
στής
βΠΑ
επί

πώλησης

Αξία συνόλου 
εισροών

(Δεν περιλαμβάνονται 
δαπάνες, πάγια κ.λ.π .)*

Αξία χονδρ. πωλή- 
οεων & απαλλασσδ- 

μενων εκροών*

1

1+ΣΜΚ

Κόστος χονδρικών 
πωλήσεων & εκροών 

απαλλασσ. φόρου*

Κόστος καταστρα- 
Φόντων, απωλεσθέ- 

ντων, κλαπέντων 
αγαθών

Εισροές για ανα­
γωγή σε λβν. 

πωλήοας 
(2Η (βΗ β »·

1 2 3 4 5 é 7

■

*
»

ΣΥΝΟΛΑ

1ΙΝ Α Κ Α Σ Α Ν Α ΓΩ Γ Η Σ  Τ Ω Ν  Ε ΙΣ Ρ Ο Ω Ν  Σ Ε  Α Κ Α Θ Α Ρ . Ε Σ Ο Δ Α  Λ ΙΑ Ν . Π Ω Λ Η ΣΕΩ Ν

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  Υ Π Ο Λ Ο Γ ΙΣ Μ Ο Υ  Α Ξ ΙΑ Σ  & Φ Ο Ρ Ο Υ  ΕΚΡ Ο Ω Ν
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λ Κ Α Σ  Ε Κ Ρ Ο Ω Ν - Ε Ι Σ Ρ Ο Ω Ν  ( χ ω ρ ί ς  ε μ π ε ρ ι ε χ ό μ ε ν ο  Φ Π Α )  μ ε τ ά  τ η ν  α φ α ί ρ ε σ η  ( κ α τ ά  σ υ ν τ ε λ ε σ τ ή )  τ ω ν  ε π ι σ τ ρ ο φ ώ ν - ε ι σ ι τ ώ σ ε ω ν .  *  

ϊ  α ) ΕΚ Ρ Ο ΕΣ φορολογητέες 
πώλήοεις, ανταλλαγίς αγαθών, 
παρ. υπηρεσιών, κτλ.|και ΕΝΔ.

ΑΠΟΚΤ. & ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ 5

11ΕΙΣΡΟΕΣ φορολογητέες
(αγορές, εισαγωγές, ενδοκ. απο­κτήσεις αγαθών, λήφη υπηρεσι­ών)

Συντβ-λοστόςΦΠΛ % ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΡΟΩΝ

í  334 ι 8 350
0 3 3 5 * I 4 351
1336 118 352
^337 I 8 353
^ 3 3 8 ► 4 354
i 339 • 18 355
fi 340 ■ ι 6 356
0341 ι 3 357
ϊ 342 . •13 358 *
1 34 3 ' • 6 359
0 34 4 • 3 360

345 ^ 13 361
346 I ®4ρ°ς 362
347 |ς*Μ>0 | φοροτ 363

i 348
m349

Σ οπό λοιπή Ελ- 5ς αοό ντρύ Λι- 
1ΔΟΚ. ΑΠΟΚΤΗ- 
Ρ Α ΞΕ ΙΙ ΛΗΠΤΗ * Ελλάδα έχτδς γησ·5 Αιγαίου

Euvtt-
λβστής 
ΦΠΛ %

ΦΟΡΟΣ ΕΚΡΟΩΝ 
& ΕΝΔ. ΑΠΟΚΤ., 

ΠΡ. ΛΗΠΤΗ

Αν απά τα βιβλία σας προκύπτει 6π «σπρώξατε περισοάτερο συνολικά φάρο, τη διαφορά 
γράψτε τη στον κωδ. 393.
Αν απά τα βιβλία σας προκύπτει άπ πληρώσατε στον πωλητή περιοοάτερο συνολικά φάρο, τη 
δκκρορά γράψτε τη στον κωδ. 384. Ενώ αν πληρώσατε λιγότερο, τη διαφορά γράιρτε τη στον 
κωδ. 393. m

mmuffi&Si

Μ .SBflNOA

D A I P O Y M E N A  Π Ο Σ Α  Α Π Ο  Τ Ο  Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Τ Ο Υ  Φ Ο Ρ Ο Υ  Ε Ι Σ Ρ Ο Ω Ν

Ιοο ά  φόρου ειοροώ ν 
υ  π ρ έπ ει να  μειω θούν

Π οσοστό
%

Me Ιωση του φόρου βόοα του όρθρ. 24 Λοιποί
en*icpi-

ομοΙ
Φ άρος που Ο φ αιρεΙτα ι

Ορκπκό
Προσω­

ρινό
κατό

τομέα
βόοα

λσγ/σμών

2 3 4 5 6 7 8
2 3 4 5 6 7 8

ΣΥΝΟΛΟ 391
» σ η κ ό  υπόλοιπο (μέχρ ι 1 0 0 0  δρ χ . 
η γο ύμενης φ ορολογικής π ερ ιόδ ου)

392

τά αφ οιρούμενα ποσά 393

I »  τΒτραγυν& ο του o p rtJZ  
yp to ng  οριθ^Μίπκά το  ñoco- 
OTÓ μκίω οης του φ ό ρ ο υ . Α ν 
αυτό το nooootó e h a  ορι- 
orw ó ijn p o o u p ró  ήοφορά 
ξεχωριστό τομέα τη ς όρο- 

στ/τοςήσν η  μ£)ωοη Y tvcra i 
βόσα  ξκχορσιώ » λσγ/ομώ ν. 
σημεχάστε (X ) οτο αντίστοι­
χο notó o cp á  TCTpoyuvttho 

τυν  ορθ. 3  to e  θ . Γ η  
τους τυχόν Αοωους cn^teo»- 
ομοΰς « ή μ α ύ ο ιε  (X ) στο » ·  

Tp cyw vito  του ο ρ Α . 7 .

1385
1386

394

395

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε Κ Κ Α Θ Α Ρ Ι Σ Η Σ  Τ Ο Υ  Φ Ο Ρ Ο Υ  ( γ ι α  κ α τ α β ο λ ή ,  έ κ π τ ω σ η  ή  ε π ι σ τ ρ ο φ ή )  *
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Οι λογιστικές εγγραφές που μπορούν να γίνουν με την εκκαθαριστική 

δήλωση είναι ότι αν οφείλουμε θα χρεώσουμε τους οφειλώμενους και θα πι­

στώσουμε το ταμείο ,ενώ αν μας οφείλει η εφορία θα χρεώσουμε το ταμείο 

και θα πιστώσουμε τα έκτακτα έσοδα,Δηλαδή

63 ΦΟΡΟΙ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΙ

(ΟΓΑ,ΦΜΥ)

38 ΤΑΜΕΙΟ

Βάση διπλ.Νο...... ....απόδοση φόρων έτους 199.......

38 ΤΑΜΕΙΟ

81 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑί ΑΝΟΡΓΑΝΑ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

81.00 Έκτακτα ¿σόδα
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6ΛΕ1ΤΟΥΡΓΙΑ ΓΕΝΛΟΓΑΡ-”Φ-ΠΑ. - ΕΛΛΗΝ-ΔΗΜΟΣΙΟ"

6α.Υποχρεώσεις. από, φόρους τέλη.

Στον πρωτοβάθμιο αυτό λογαριασμό παρακολουθοΰνται οι πολλαπλές

φορολογικές υποχρεώσεις .προερχόμενες βασικά από παρακρατούμενους

φόρους.Πρέπει να σημειωθεί από την αρχή ότι στο λογιστικό σχέδιο έχουν

επέλθει σημαντικές αλλαγές στους δευτεροβάθμιους και τριτοβάθμιους λο-
*

γαριασμούς του "54” σε σχέση με το επίσημο κείμενο του Ε.Γ.Λ.Σ.(Π.Δ.1123 

/88)για να προσαρμοσθεί με τις πρόσφατες φορολογικές μεταρυθμίσεις. 

Ετσι στη θέση του δευτεροβάθμιου λογαριασμού "54.00" τέθηκε ο λογαρια­

σμός "Φ.ΠΑ.”αντί του κατηργηθέντου "φόρου κύκλου εργασιών”.Η τήρηση 

των λογαριασμών αυτών είναι απλή.Πιστώνονται κάθε φορά με τα ποσά 

που παρατηρούνται και γενικά πρέπει να αποδοθούν στο δημόσιο ή άλλους 

δικαιούχους και χρεώνονται με την καταβολή των αντίστοιχων ποσών στο 

δημόσιο.Κανονικά πρέπει να υπάρχει αντιστοιχεία παρακρατηθέντος ή γε­

νικά οφειλόμενου ποσού φόρου και αποδιδόμενου ποσού,Αν καθυστερήσει 

η απόδοση κάποιου οφειλόμενου ποσού και επιβληθεί επιπλέον πρόστιμο 

τότε χρεώνεται με το κανονικά οφειλόμενο ποσό ο οικείος λογαριασμός 

του "54” ενώ το πρόστιμο άγεται στη χρέωση του λογαριασμού "81.00.00” 

φορολογικά πρόστιμα και προσαυξήσεις
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ββΛειτουργια γεν .ληγηρ."Φ.ΠΑ. - Ελληνικό Δημόσιο ί 

Ο λογαριασμός "Φ.Π.Α. -Ελληνικό Δημόσιο” θα έχει την εξής εμφάνιση

Φ.ΠΑ - ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Φ.Π.Α. αγορών & εισαγωγών I Φ.ΠΑ. πωλήσεων(εκροών)
I

(εισροών) I Φ.Π.Α. εκπτώσεων από προμηθευτές
I

Φ.ΠΑ. εκπτώσεων σε πελάτες I Φ.ΠΑ. επιστροφών σε προμηθευτές
I

Φ.Π,Α. αποθεμάτων I Φ.ΠΑ. επιστρεφόμένος από το
I

Φ.ΠΑ. επενδυτικών αγαθών I δημόσιο
I

Φ.ΠΑ. γενικών εξόδων I
* I

Φ.ΠΑ. αποδοθείς στο Δημόσιο I
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ΕΠ1ΛΟΓΟΣ

Κλείνοντας αυτή την εργασία στην οποία προσπάθησαμεβΦτο δυνατόν 

καλύτερα να καλύψοΛ|«ο θέμα των δικαιολογητικών θα ήθελα να κάνο^^ια 

αναφορά σαν επιστέγασμα της όλης εργασίας.

Στο πρώτο μέρος της εργασίας εξετάσθηκε μια μεγάλη κατηγορία 

εγγράφων τα οποία εκλαμβάνονται σαν δικαιολογητικά της κίνησης των 

χρηματικών μέσων τα οποία καλύφθηκαν όσο το δυνατόν καλύτερα από 

νομοθετική και οικονομική άποψη.Επίσης δόθηκαν στοιχεία και για τη λογι­

στική τους αντιμετώπιση .Στη συνέχεια μελετήθηκαν και αναλύθηκαν οι διά­

φορες κατηγορίες στις οποίες μπορούν να ενταχθούν αυτά.

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας εξετάσθηκε στην πράξη και στη θεω­

ρία η ειδικότερη αντιμετώπιση του κάθε δικαιολογητικούξεχωριστά.Ταυτό- 

χρονα δόθηκε ο κάθε τύπος με την γραμμογράφηση του δικαιολογητικού 

στοιχείου ξεχωριστά σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθετική οριοθέτηση.Στη 

συνέχεια παρατέθηκε η λογιστική λειτουργία και η τεχνική εγγραφή της 

πράξης που απορρέει από κάθε στοιχείο στα λογιστικά μας βιβλία.Επίσης 

. κρίν^βΡοραίτητο να αναφερθ&|&3το λογαριασμό "54 Υποχρεώσεις από 

φόρους και τέλη"και ειδικότερα στη λειτουργία του γενικού λογαριασμού 

"Φ.Π.Α. - ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ”.ΐ

Πιστεύθί|&π έγινε μια σε βάθος ανάλυση για τα στοιχεία ή δικαιολογη- 

τικά και το θέμα παρόλο το μεγάλο όγκο του μπορεί να γίνει αντιληπτό.
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